
  

Estudio de opinión: EKOS.

Nivel de representación: Nacional y regional (urbano -rural).

Tipo de levantamiento: Campo en viviendas.

Universo: 1,510 hogares.

Niveles de error: ±±±± 2.5%.

Nivel de confianza: 95%.

Selección de muestra: Muestreo polietápico.  

Fecha de levantamiento:  8 al 14 de junio de 2005.



  

Survey Study: EKOS

Representative: National with Urban and Rural Domain s

Mode: Face-to-Face interviewing (adults 18 plus)

Sample Size: 1,510 dwellings

Margin of Error: ±±±± 2.5%

Confidence Level: 95%

Sample Design: - Urban Domain (populations ≥ 2500 inhab.)

    Multi-Stage Sampling: 

- First Stage: Stratified PPS Systematic Sampling (LO CALIDAD) 

- Second Stage: Simple Systematic Sampling (AGEB)

- Third Stage: Simple Systematic Sampling (DWELLING )

- Rural Domain (populations < 2500 inhab.)

    Two-Stage Sampling:

- First Stage: Stratified PPS Systematic Sampling (LO CALIDAD)

- Second Stage: Simple Systematic Sampling (DWELLIN G)

Strata: 32 entities for urban domain and 16 entitie s for rural 

domain

Fieldwork Dates: June 8-14, 2005



Estudio de Norte América 2003
Anteproyecto de Cuestionario temático

Estructura del cuestionario

Temas del cuestionario Contenido

1.-Temas básicos 8 reactivos. 
Que comprenden la percepción actual y
expectativas económicas y personales. 

2.-Fronteras / seguridad / mobilidad 20 reactivos.
Acerca del tránsito de bienes y personas en las
fronteras y la seguridad nacional.

3.- Imagen / Conciencia 17 reactivos.
Relación entre los otros países, sentimientos de
afinidad y conocimiento que se tiene. Posición
de México frente al conflicto de Iraq.

4.- Comercio y globalización 18 reactivos.
Perspectivas sobre la integración comercial y
económica en Norteamérica. 

5.-Competitividad / Industria El documento señala que este apartado todavía
está en proceso de elaboración de preguntas.
Abarca temas sobre el clima que vive cada país
para los negocios y percepciones sobre el
mercado global en Norteamérica.

6.-Cambio de clima y Kyoto
a. Salud.
b. Tecnología

14 reactivos.
Sobre los estándares de cada país y políticas
contra la contaminación y el control ambiental. 

7.- Valores / estilo de vida / tendencias
del consumidor / Internet

19 reactivos.
Percepciones sobre la identidad social y las
diferencias. Abarca temas como el aborto, las
parejas del mismo sexo y la droga.

8.- Compromiso / Cultura Cívica 9 reactivos.
Percepciones sobre la democracia y la 
participación ciudadana.

9.- Demográficos. 14 reactivos.
Edad, ingreso anual por hogar, nivel educativo,
nacionalidad, empleo, partido político, etc.

TOTAL 111 reactivos





Wave 1 – General Public Survey

Canada, the U.S. and Mexico

Part of the

Rethinking North America

Study
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1. IMMIGRATION, BORDERS AND

CONTINENTAL SECURITY
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DK/NR Too few About right Too many

Attitudes to immigration

Q: In your opinion, do you feel that there are too many, too few or about the 
right number of immigrants coming to…?

…Canada

… the United States

…Mexico
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28
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37
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DK/NR Not very confident (1-3) Moderately confident (4) Confident (5-7)

Screening out potential security threats

…Canadian…

…American…

…Mexican…

Q: How confident would you say you are with the … immigration system's 
ability to screen out those    who are potential security threats?
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Security trumps potential for gains through immigration

Canada U.S. Mexico

We need to pay extra attention to screening 

potential newcomers before allowing them to 

come and live in the country.

73 80 55

I am concerned that too much emphasis on 

security will keep out legitimate newcomers 

that the country needs in order to prosper.

25 17 29

DK/NR 2 3 16

Q: As you may know, many countries including [Canada and the United States/
Mexico and the United States] have made changes to the way they handle 
things like immigration in the wake of September 11th. Some of these 
changes have involved more detailed screening of potential newcomers and 
an overall greater emphasis on security. Which of the following statements 
best reflects your point of view?
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Desire for strong security presence at the borders

…Canada-United States border

…Mexico-United States border

Q: Personally, I see no need to maintain a strong customs and immigration 
presence at the…
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Impact of common border policies

…Canada and the United States…

…Mexico and the United States…

Q: Creating common border policies between … will make all of North America 
safer.
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Impact of common border policies

…Canada and the United States…

…Mexico and the United States…

Q: Creating common border policies between … will protect our economy.
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Economic advantage Freedom of movement National sovereignty Security & safety

Security and safety primary border concern

…Canada-U.S. border…

…Mexico-U.S. border…

Q: In discussions about the…, what do you think should be the most important 
consideration?
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DK/NR Oppose (1-3) Neither (4) Support (5-7)

Support for a common security perimeter

* In Mexico, there was a preamble to the question that asked “Given September 11, would you…”

Q:  Would you support or oppose Canada, the United States and Mexico 
establishing a common security perimeter?*
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34
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Balancing security with civil liberties

Q: Police and intelligence agencies should have more powers to ensure security 
even if it means citizens have to give up some personal privacy safeguards.
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33
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0 25 50 75 100

DK/NR Too far Responded appropriately Not far enough

Rating the response to terrorism

…Canada’s…

…the United States’…

…Mexico

Q: Thinking about … security response to the issue of terrorism, would you say 
we've gone too far, not far enough or responded appropriately?
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2. LABOUR MOBILITY AND

TOURISM
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Support for labour mobility within North America

Q:  Canadians, Americans and Mexicans should be able to work anywhere in 
North America.
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Support for labour mobility between countries

2 15 7310

0 25 50 75 100

DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)
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1 30

12

13

60

56

26

0 25 50 75 100

DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Q: Canadians and Americans should be able to work anywhere in Canada or in 
the United States.

Q: Mexicans and Americans should be able to work anywhere in Mexico or in 
the United States.
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Attitudes towards barriers at the U.S.-Mexico border
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1 42

57

38

22

16

35

35

27
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0 25 50 75 100

DK/NR No Yes, vaguely Yes, clearly

Q:  The United States has been building barriers along sections of the U.S.-
Mexico border in an attempt to secure the border and prevent undocumented 
migrants from Mexico from entering the country. Do you recall hearing or 
seeing anything about the construction of these barriers?
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Attitudes towards barriers at the U.S.-Mexico border
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26
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4

18
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46
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DK/NR Oppose Neither Support

* Please note that no neutral data point was provided in the Mexican questionnaire.

Q:  Would you say you strongly support, somewhat support, somewhat oppose 
or strongly oppose the construction of barriers at the U.S.-Mexico border?*
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DK/NR A bit more safe/secure Equally safe/secure A lot more safe/secure
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3 47

25

27
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23
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0 25 50 75 100

DK/NR Little extent (1-3) Some extent (4) Great extent (5-7)

Attitudes towards barriers at the U.S.-Mexico border

Q:  To what extent do you think that these barriers make the United States 
safer?

Q: In your opinion, how much more secure/safe will those walls make the United 
States?
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Quality of life based on country of employment

…Canada

…Mexico

Q:  [Canadians/Mexicans] working and living in the United States have a better 
overall quality of life than [Canadians/Mexicans] working and living in …

Q: Americans working and living in Canada have a better overall quality of life 
than Americans working and living in the United States.
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Attitudes to traveling within North America

…Canada…

…the United States…

… Mexico..

Q: Traveling within … gives me greater appreciation of my country.
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Attitudes to traveling within North America

…Canada…

…the United States…

… Mexico..

Q:  Traveling outside … gives me greater appreciation of other people and 
cultures.
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3. PERCEPTIONS OF NAFTA AND

TRADE IN NORTH AMERICA
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Support for free trade agreements
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…Canada, United States and Mexico
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U.S.
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…Canada and the United States

Canada

U.S.

…Mexico and the United States

Mexico

Note: Mexican data point based on a 7-point scale whereas all other data points represent a 4-point agree/disagree 
collapse with no neutral category

Q: There should be free trade between…

% agree
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DK/NR Negative impact (1-3) No impact (4) Positive impact (5-7)

Effects of NAFTA ambiguous

…Canada

…the U.S.

… Mexico

Q: NAFTA has been in place for more than ten years now. What overall impact 
do you think it has had on …?
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4. INTEGRATION AND POLICY

UNIFICATION



26

6

1 80

69

30

12

20

7

8

11

57

0 25 50 75 100

DK/NR No Yes, vaguely Yes, clearly

Low awareness of the North American Partnership

31 per cent “aware”

20 per cent “aware”

37 per cent “aware”

Q:  The Presidents of Mexico and the United States and the Prime Minister of 
Canada recently announced the establishment of the “Security and 
Prosperity Partnership of North America”. Do you recall hearing anything 
about this agreement?
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Interest in forming a common market like in Europe

57

45

59

49

59

60

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

…Canada, United States and Mexico

Canada

U.S.

Mexico

…Canada and the United States

Canada

U.S.

…Mexico and the United States

Mexico

Note: Mexican data point based on a 7-point scale whereas all other data points represent a 4-point agree/disagree 
collapse with no neutral category

Q: …should have an economic union* like the European Union.

% agree
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DK/NR Not very likely (1-3) Somewhat likely (4) Very likely (5-7)

Likelihood of a North American economic union

Q: Over the next 10 years, how likely is it that Canada, the U.S. and Mexico will 
form a North American Economic Union?
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Desirability of policy unification
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Environmental quality

Border security

Transportation industry

Energy/oil policy

Defence policy

Economic policies

Immigration policies

Currency

Foreign policy

Banking industry

Cultural policies

Q: In the future, would you like to see the countries develop policies in a more 
independent fashion or develop integrated North American policies for each 
of the following areas?
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DK/NR Independent (1-3) Somewhat integrated (4) Integrated (5-7)

Tracking views on policy unification – the environment

Environmental quality (e.g., global warming)

Q: In the future, would you like to see the countries develop policies in a more 
independent fashion or develop integrated North American policies for each 
of the following areas?
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DK/NR Independent (1-3) Somewhat integrated (4) Integrated (5-7)

Tracking views on policy unification – defence

Defence policy

Q: In the future, would you like to see the countries develop policies in a more 
independent fashion or develop integrated North American policies for each 
of the following areas?
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DK/NR Independent (1-3) Somewhat integrated (4) Integrated (5-7)

Tracking views on policy unification – energy

Energy policy (e.g., oil and gas)

Q: In the future, would you like to see the countries develop policies in a more 
independent fashion or develop integrated North American policies for each 
of the following areas?
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Canadians and Mexicans prefer to keep own currency
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…keep your national 
currency without 

changes

…move to a unified North 
American currency 

similar to the ‘Euro’ in 
Europe

…use the American dollar*

DK/NR

Q: In the future, would you prefer to...?
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Attitudes towards Mexico-U.S. integration

3

5 36

13

29

24

30

61

0 25 50 75 100
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Q: I wouldn't be too concerned if Mexico joined the United States.
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6. NORTH AMERICAN RELATIONS
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State of relations between Canada & Mexico
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Q: How would you currently describe relations between Canada and Mexico?
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State of relations between the U.S. & Mexico
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DK/NR Poor (1-3) Neither (4) Good (5-7)

Q: How would you currently describe relations between the U.S. and Mexico?
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Reciprocal images – Canada & Mexico
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…Mexico…

…Canada…

Q:  In general, would you describe your opinion of … as favourable or 
unfavourable.
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…Mexico…

…the U.S…

Reciprocal images – The U.S. & Mexico

Q:  In general, would you describe your opinion of … as favourable or 
unfavourable.
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Mexico becoming more ‘Americanized’?
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DK/NR

Q:  Over the last 10 years, do you 
think Mexico has become more like 
the United States, less like the 
United States, or has there been 
no change?

Q: In the future, would you like to see 
Mexico become more like the 
United States, less like the United 
States, or would you like things to 
remain as they are?
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7. VALUES AND IDENTITY
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Family

Country

Province/state
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Town/region

The world as a whole

N.A. as a whole

Ethnic group

Religious group

Q:  Some people have a stronger sense of belonging/identity to some things 
than others. Please tell me how strong your own personal sense of belonging 
is to each of the following.
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Primary identity
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Q: To which of these groups would you say you belong, first and foremost?
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1. IMMIGRATION, BORDERS AND

CONTINENTAL SECURITY
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Percepción del número de inmigrantes a México

En su opinión, ¿siente que a ...  vienen demasiados, muy pocos o un número 
adecuado de inmigrantes?

*La diferencia de las categorías  “Muy pocos” y “Ns /Nc” entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es es tadísticamente significativa a un nivel del 
2.5%.

… Canadá ...

… Los Estados Unidos ...

… México ...
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*

Jun-05

*
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Confianza en las autoridades migratorias

¿Qué tanta confianza tiene usted en la capacidad del sistema migratorio ... para 
detectar a aquellos individuos que constituyen posibles amenazas para la 
seguridad nacional?�
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Ns/Nc Desconfianza (1-3) Confianza moderada (4) Mucha confianza (5-7)

… canadiense …

… americano …

… mexicano …

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Promedio

3.5
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Manejo de asuntos migratorios

Como usted sabe, después de los atentados terroristas en Estados Unidos, 
varios países, incluyendo [Canadá y los Estados Unidos / México y a los Estados 
Unidos] han hecho cambios en la manera de manejar asuntos como la 
inmigración. Algunos de estos cambios han implicado una mayor investigación 
de los potenciales inmigrantes y más énfasis en la seguridad.

 ¿Cuál de las siguientes frases refleja más su punto de vista al respecto?

J un-05 J un-05 J un-05

Se necesita prestar más atención a la investigación de 

inmigrantes potenciales antes de permitirles que entren y 

vivan en México.

73 80 55

Me preocupa que demasiado énfasis en la seguridad 

impida la entrada a México de inmigrantes legales que 

el país necesita para prosperar.

25 17 29

Ns/Nc 2 3 16
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Ns/Nc Desacuerdo (1-3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Acuerdo (5-7)

Control migratorio y aduanal

… frontera México / Estados Unidos.

Personalmente, no veo necesidad de mantener una fuerte presencia aduanal y 
de migración en la ...

… frontera Canadá / Estados Unidos.

Sep-03

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Promedio

4.6 *

4.1

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Ns/Nc Desacuerdo (1-3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Acuerdo (5-7)

Beneficios de una política migratoria común entre México y EE. UU.

… Canadá y los Estados Unidos …

La creación de políticas migratorias comunes entre ... hará más segura a toda 
América del Norte
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… México y los Estados Unidos …
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Jun-05

Promedio

4.7
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Ns/Nc Desacuerdo (1-3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Acuerdo (5-7)

Beneficios de una política migratoria común entre México y EE. UU.

… Canadá y los Estados Unidos …

La creación de políticas migratorias comunes entre ...  Protegerá nuestras 
economías

Jun-05

… México y los Estados Unidos …

Jun-05

Jun-05

Promedio

4.5
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Security and safety primary border concern

Según su opinión, en las negociaciones relacionadas con la ... ¿qué debería ser 
lo más importante a considerar: la seguridad, los beneficios económicos, la 
soberanía e identidad nacional o la libertad de tránsito?

28

28

11

15

15

18

20

16

17

10

21

36

36

58

44

16

0 25 50 75 100

Los beneficios económicos La libertad de tránsito

La soberanía nacional e identidad La seguridad

…frontera Canadá - Estados Unidos …

…frontera México - Estados Unidos …
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Se excluye “Ns/Nc”
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Ns/Nc Me opondría (1-3) Ni se opondría / Ni apoyaría (4) Apoyaría (5-7)

Integración de un área de seguridad común

Considerando los atentados terroristas en Nueva York1, ¿usted apoyaría o se 
opondría a que Canadá, Estados Unidos y México formaran parte de un área de 
seguridad común? 

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Sep-03

Promedio

5.1 *

4.5

1 En los cuestionarios utilizados en Canadá y los Es tados Unidos, esta pregunta se aplicó sin el preámb ulo que lleva el cuestionario mexicano.
* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
siguientes frases: La policía y agencias de inteligencia deberían tener más 
poder para garantizar la seguridad, aunque esto implique que los mexicanos 
renuncien a ciertas garantías individuales?
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Las medidas contra el terrorismo en la agenda pública

Pensando en las medidas que ha implementado ...  en respuesta al terrorismo 
¿usted diría que estas medidas han sido exageradas, han sido las apropiadas o 
han sido insuficientes?
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… Canadá …
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2. LABOUR MOBILITY AND

TOURISM
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Libertad de contratación laboral en Norteamérica

Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
siguientes frases: Estadounidenses, canadienses y mexicanos deberían poder 
trabajar en cualquier parte de los tres países.

2
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Ns/Nc Desacuerdo(1-3) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Acuerdo (5-7)

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Sep-03

Promedio

5.9 *

5.4

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Mexicanos y estadounidenses deberían poder trabajar en cualquier parte de 
México o Estados Unidos.

Canadienses y estadounidenses deberían poder trabajar en cualquier parte de 
Canadá o Estados Unidos.

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Promedio

4.5

Libertad de contratación laboral en Norteamérica
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Construcción de muros en la frontera

Los Estados Unidos han estado construyendo en algunos tramos de la frontera 
entre Estados Unidos y México, muros con la intención de asegurar la frontera e 
impedir la entrada de indocumentados a su país. Antes de que yo se lo 
mencionara, ¿había oído  hablar mucho, poco o nada sobre la construcción de 
esos muros? 
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4 23 14 455
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Ns/Nc Se opone totalmente Se opone algo Apoya algo Apoya totalmente

Jun-05

Se opone
(totalmente / algo 78%)

Apoya
(totalmente / algo 18%)

¿Usted diría que apoya totalmente, apoya algo, se opone algo o se opone 
totalmente a la construcción de muros en la frontera de Estados Unidos con 
México? 1

Construcción de muros en la frontera

1 En las variables de respuesta de esta pregunta, no  se plantea la opción de que el entrevistados se ma nifieste neutro, como en los resultados de Canadá 
y los Estados Unidos.
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En su opinión, ¿qué tanto esos muros harán más seguros a los Estados Unidos? 

Construcción de muros en la frontera
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El sueño americano en México

… Canadá

… México

Los americanos que viven o trabajan en Canadá tienen en general una mejor 
calidad de vida que los americanos que viven o trabajan en los Estados Unidos

Los [canadienses/mexicanos] que viven o trabajan en Estados Unidos y en 
Canadá tienen en general una mejor calidad de vida que los 
[canadienses/mexicanos] que viven o trabajan en ...

Jun-05

Jun-05

Sep-03

Promedio

5.5 *

5.2

Jun-05

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Utilidad de los viajes para valorar culturas

… Canadá …

… los Estados Unidos …

… México ...

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes 
afirmaciones: viajar dentro de ... me hace valorar más a mi país.
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6.2
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Utilidad de los viajes para valorar culturas

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes 
afirmaciones: viajar fuera de ...  me permite valorar más a otros pueblos y 
culturas.

… Canadá …

… los Estados Unidos …

… México ...

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Promedio

5.5
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3. PERCEPTIONS OF NAFTA AND

TRADE IN NORTH AMERICA
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Aceptación del Libre Comercio en Norteamérica
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Note: Mexican data point based on a 7-point scale whereas all other data points represent a 4-point agree/disagree 
collapse with no neutral category

% acuerdo

Debe haber libre comercio entre ... 

... Canadá, Estados Unidos y México

... Canadá y los Estados Unidos

... México y los Estados Unidos 
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Impacto del Tratado de Libre Comercio

… Canadá
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… México

A 10 años de existencia del Tratado de Libre Comercio, ¿qué impacto cree usted 
que ha tenido este tratado en ... ?

Jun-05

Jun-05

Jun-05

Sep-03

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.

Promedio

4.1 *

4.0
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4. INTEGRATION AND POLICY

UNIFICATION
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Alianza para la Seguridad y Prosperidad de América del Norte

Los presidentes de México, Canadá y Estados Unidos, anunciaron recientemente 
la Alianza para la Seguridad y Prosperidad de América del Norte.

¿Usted ha oído hablar mucho, poco o nada  acerca de ese acuerdo?
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Aceptación del Libre Comercio en Norteamérica
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... deben tener una integración económica como los países de Europa

Canadá, Estados Unidos y México  ...

Canadá y los Estados Unidos  ...

México y los Estados Unidos  ...
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Ns/Nc Nada probable (1-3) Medianamente probable (4) Muy probable (5-7)

Impacto y expectativas del Tratado de Libre Comercio

En su opinión, ¿qué tan probable es que dentro de 10 o más años Estados 
Unidos, México y Canadá sean parte de una Unión Económica de Norteamérica, 
es decir, que compartan el mismo sistema económico como los países de 
Europa? 

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Promedio

4.2 *
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Acuerdo con la integración de políticas públicas en Norteamérica
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Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarrollan sus políticas 
económicas y sociales de manera relativamente independiente. En el futuro, ¿le 
gustaría a usted que las políticas sobre los siguientes aspectos fueran más 
independientes o por el contrario, que sean completamente definidas de común 
acuerdo por los tres países? 
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Acuerdo con la integración de políticas públicas en Norteamérica (cont.)
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*

*

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarrollan sus políticas 
económicas y sociales de manera relativamente independiente. En el futuro, ¿le 
gustaría a usted que las políticas sobre los siguientes aspectos fueran más 
independientes o por el contrario, que sean completamente definidas de común 
acuerdo por los tres países? 
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Acuerdo con la integración de políticas públicas en Norteamérica - Defensa

Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarrollan sus políticas 
económicas y sociales de manera relativamente independiente. En el futuro, ¿le 
gustaría a usted que las políticas sobre los siguientes aspectos fueran más 
independientes o por el contrario, que sean completamente definidas de común 
acuerdo por los tres países? 
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Sep-03

Promedio

4.3 *

4.5

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarrollan sus políticas 
económicas y sociales de manera relativamente independiente. En el futuro, ¿le 
gustaría a usted que las políticas sobre los siguientes aspectos fueran más 
independientes o por el contrario, que sean completamente definidas de común 
acuerdo por los tres países? 
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En el futuro, ¿usted qué preferiría: 
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*

*La diferencia de las categorías “Conservar el peso  mexicano sin cambios”, “Adoptar una moneda unifica da como en Europa” y “Ns/Nc”   
entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es estadís ticamente significativa a un nivel del 2.5%.
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Integración de México y Estados Unidos

¿Qué tan de acuerdo está usted con la siguiente frase: A mi no preocuparía 
mucho que México se uniera a Estados Unidos? 
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6. NORTH AMERICAN RELATIONS



37

Relación entre México y Canadá

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales entre México y Canadá? 
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Relación entre México y Estados Unidos

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales entre México y Estados Unidos? 
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Opinión de los [canadienses/mexicanos] sobre [México/Canadá]

… México …

… Canadá …
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En general, ¿la opinión que tiene usted de ... es favorable o desfavorable? 

Promedio

4.7 *

5.0

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Opinión de los [estadounidenses/mexicanos] sobre [México/Estados Unidos

… México …

… los Estados Unidos …
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* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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Empatía entre México y Estados Unidos
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7. VALUES AND IDENTITY
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Sentido de pertenencia 
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Algunas personas tienen un sentido de pertenencia mayor hacia unas cosas que 
hacia otras.
 ¿qué tan fuerte es su sentido de pertenencia a lo siguiente?
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* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.

Sentido de pertenencia (cont.)
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* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.

Sentido de pertenencia (cont.)



46

39

24
20

11
4

41

19
12

19

5

29
36

19
11

1
0

25

50

75

100

El país La ciudad o
municipio donde

vive

El estado o región
donde vive

El mundo América del Norte

Canada The U.S. Mexico

¿De cuál de los siguientes grupos diría usted que forma parte en primer lugar y 
más que a los otros? 

Sentido de pertenencia 

Se excluye “Ns/Nc”



Descripción de las variables de la base de datos

La siguiente lista describe cada una de las variables que componen la
base de datos del proyecto EKOS 2005.

num : número consecutivo de casos (1,510 casos en total).

tipo : se especifica el tipo de estrato (1=urbano, 2=rural).

cveedo : contiene la clave numérica (valores del 1 al 32) y los nombres
de los 32 estados de la República Mexicana.

nomedo : variable alfanumérica, contiene los nombres de los 32 estado
de la República Mexicana.

cvempio : contiene la clave numérica, la cual es única por estado, de
cada uno de los municipios seleccionados en la muestra nacional.

nommpio :  variable  alfanumérica,  contiene  los  nombres  de  los
municipios seleccionados en la muestra nacional.

cveloc : contiene la clave numérica, la cual es única por estado, de cada
una de las localidades seleccionadas en la muestra nacional.

nomloc : variable alfanumérica, contiene los nombres de las localidades
seleccionadas en la muestra nacional.

cveageb : número de AGEB, para el estrato rural no aplica.
AGEB: Es  un conjunto  de manzanas (generalmente de 25 a  50),  perfectamente
delimitado por calles, avenidas y/o rasgos naturales.
FUENTE: ENIGH 2000. INEGI.

folio :  número  de  cuestionario  aplicado  por  AGEB  (del  1  al  10)  o
localidad rural (del 1 al 20).

imm  ... bell11 : variables del estudio.

sexo ... p0q : variables socioeconómicas.

p0fec_ca : fecha de captura.

gedad  ...  pondedo :  variables  auxiliares  para  la  construcción  el
ponderador.

pondfin : ponderador.
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Presentación

Este documento presenta los resultados de la encuesta llevada 
a cabo en México durante el mes de junio de 2005, como parte del 
estudio trinacional México - Canadá - Estados Unidos, denominado 
“Repensando la Integración Norteamericana” , que pretende 
generar un marco comparativo de las percepciones, expectativas y 
actitudes de las poblaciones de los 3 países, sobre diversos 
tópicos de las relaciones entre esas naciones.

En el caso mexicano, el primer estudio de este tipo fue 
realizado en el año 2003, por lo que al presentar los resultados de 
la encuesta 2005, fue posible hacer una comparación entre lo que 
pensaban, sentían y esperaban los mexicanos hace dos años y lo 
que piensan, sienten y esperan hoy de la relación de nuestro país 
con los EE. UU. y Canadá.
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PRINCIPALES PRINCIPALES 
HALLAZGOSHALLAZGOS
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Expectativas Laborales en los EE. UU. para los MexicanosExpectativas Laborales en los EE. UU. para los Mexicanos

De 2003 a 2005, aumentó el acuerdo, en ambos años mayoritario, de que los mexicanos que viven o 

trabajan en los EE. UU., tienen una calidad de vida superior a la de los que están en México y de que 

debería haber libertad para trabajar en cualquier país de Norteamérica.

Aumentó de 30% en 2003 a 36% en 2005, el porcentaje de mexicanos muy interesados por trabajar en 

los EE. UU.; los nada interesados bajaron de 53% a 41%. Esa expresión del interés por irse es mayor en 

la población rural (43%) que en la urbana (34%), alcanza al 48% de las personas que tienen estudios de 

preparatoria (completa o incompleta), al 44% de las personas que no tienen hijos y alrededor del 43% 

de las personas entre 18 y 40 años.

En 2005, 15% de mexicanos tienen interés en irse a a trabajar a los EE. UU. o Canadá y ven muy 

probable hacerlo; esa cifra era de 13% en 2003. De este grupo de mexicanos, la mitad gana hasta 3 

salarios mínimos, la mitad estudió hasta secundaria, 75% tienen 40 años o menos y 25% son de origen 

rural. 

Percepciones y Expectativas sobre el Tratado de Libre Comercio  (TLC)Percepciones y Expectativas sobre el Tratado de Libre Comercio  (TLC)

La percepción sobre los beneficios del TLC para México no mejora; sólo 1 de cada 3 mexicanos los 

aprecia, aunque existe una expectativa general tendente a considerar factible llegar a una integración 

económica como en Europa. 40% de mexicanos reconoce una mejoría en la calidad de vida por el TLC.

En relación con la integración de políticas públicas para hacerlas comunes entre los países de 

Norteamérica, sólo existe un acuerdo mayoritario respecto de los temas de medio ambiente, seguridad y 

migración. 

Principales hallazgos
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Principales hallazgos

Seguridad y Política Migratoria Seguridad y Política Migratoria 

6 de cada 10 mexicanos no han escuchado acerca de la Alianza para la Seguridad y Prosperidad de 

América del Norte. 

La seguridad en la frontera México / EE. UU. sigue siendo considerada como el asunto bilateral más 

importante.

De 2003 a 2005 aumentó de 43% a 56% el apoyo a la integración de un área de seguridad común entre 

los países de Norteamérica.

Existe una valoración general favorable sobre los beneficios para la seguridad y la economía, resultantes 

de una política migratoria común entre los EE. UU. y México.

Las medidas de seguridad no son aceptadas si se disminuyen las garantías individuales. 

3 de cada 4 mexicanos han oído hablar sobre la construcción de muros en la frontera por el gobierno de 

los EE. UU.; y 8 de cada 10 mexicanos se oponen a esa medida.

Para la mitad de los mexicanos, los muros no tendrán ningún impacto real en la seguridad de los EE. UU.

Sin embargo, aumentó de 38% en 2003 a 43% en 2005,  la percepción de que no se requiere un estricto 

control de tránsito de mercancías y personas en la frontera con los EE. UU.
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Principales hallazgos

Empatía y Relaciones entre México y los demás Países de NorteaméricaEmpatía y Relaciones entre México y los demás Países de Norteamérica

1 de cada 5 personas ha visitado los EE. UU., existiendo una proporción de casi 8 a 1 entre los que han 

estado en ese país y los que han estado en Canadá.

Aunque la valoración general continúa siendo positiva, disminuyó la opinión favorable hacia los EE. UU. y 

Canadá.

  

En general, existe una propensión a considerar las relaciones con Canadá y los EE. UU. como necesarias 

por su impacto económico.

Las relaciones con Canadá tienen una valoración favorable, se opina que actualmente están mejorando y 

se prevé que mejoren aún más en el mediano plazo.

Aunque se valoran positivas en general, se percibe que por el momento las relaciones con los EE. UU. 

están empeorando, pero que en el mediano plazo tenderán a ser mejores de lo que son hoy.

 

Para 1 de cada 3 mexicanos México se ha estado pareciendo más a los EE. UU. en los últimos 10 años, 

pero a 2 de cada 3 no les gustaría que se parezca más en el futuro. Se aprecian los aspectos económicos 

de los EE.UU., pero se rechazan sus aspectos sociales.

Se mantiene una valoración negativa sobre la posibilidad de que México “se una” a los EE. UU.
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Principales hallazgos

Identidad y Sentido de Pertenencia de los Mexicanos.Identidad y Sentido de Pertenencia de los Mexicanos.

En el contexto de la globalización, la mayoría de los mexicanos considera importante mantener sus 

valores e identidad nacional. 

El sentido de pertenencia más bajo se tiene hacia Norteamérica; el más alto hacia la familia.

De 2003 a 2005 creció el sentido de pertenencia en general de los mexicanos.

El sentido de pertenencia de los mexicanos creció principalmente hacia sus grupos étnicos y religiosos. 

1 de cada 10 mexicanos siente que forma más parte del mundo, frente a sólo 1 de cada 100 mexicanos 

que se siente más parte de América del Norte.

Existe una acuerdo mayoritario en que los viajes dentro y fuera del país sirven para valorar más a las 

culturas y pueblos. 
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EXPECTATIVAS EXPECTATIVAS 
LABORALES EN EE. UU. LABORALES EN EE. UU. 
PARA LOS MEXICANOSPARA LOS MEXICANOS
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Sep-03

Jun-05

Sep-03

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo(1-3) Ns/Nc

Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuer do está usted con las siguientes frases ____?

La disminución de requisitos para 
trabajar en Canadá o Estados Unidos, 

incrementaría mis oportunidades y las de 
mi familia para encontrar empleo en esos 

dos países.

Los mexicanos que viven o trabajan en 
Estados Unidos y en Canadá tienen en 

general una mejor calidad de vida que los 
mexicanos que viven o trabajan en 

México. 

Promedio

5.8

5.5

5.5

5.2

El sueño americano en México

*

*

Ha crecido la opinión de que los mexicanos que viven o trabajan en los EE. UU. tienen
una calidad de vida superior a los que están en México.

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo(1-3) Ns/Nc

Mexicanos y estadounidenses deberían 
poder trabajar en cualquier parte de 

México o Estados Unidos.**

Estadounidenses, canadienses y 
mexicanos deberían poder trabajar en 
cualquier parte de los tres países.

** No se aplicó en Sep’ 03

73 10 215Jun-05

Promedio

5.8

5.9

5.4

Libertad de contratación laboral en Norteamérica

* Se señala con asterisco las diferencias estadísti camente significativas entre septiembre de 2003 y j unio de 2005 a un nivel del 2.5%.

*

Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuer do está usted con las siguientes frases ____?

Ha crecido el acuerdo mayoritario en que debe existir libertad para poder trabajar en 
cualquier país de Norteamérica.
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¿Qué tan interesado estaría 
usted en irse a trabajar a 

Canadá o a Estados Unidos? 

¿Qué tan probable es que 
usted se vaya a trabajar a 
Canadá o Estados Unidos? 
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Muy probable  (5-7) Medianam ente  probable  (4) Nada probable  (1-3) Ns/Nc
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2.8

2.5

El sueño americano en México

*

*

Aumentó el interés de los mexicanos por trabajar en los EE. UU. o Canadá, así como la 
probabilidad que creen tener para hacerlo.

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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¿Quiénes tienen más interés en irse a Canadá o los EE. UU.?

En el sector rural existe más interés por irse que el sector urbano.
Alrededor de 43% de personas entre 18 y 40 años están muy interesados en hacerlo.
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ESTRATO GRUPOS DE EDAD
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¿Quiénes tienen más interés en irse a Canadá o los EE. UU.?

48% de las personas con estudios de preparatoria estarían muy interesadas en irse a 
trabajar a los EE. UU. o Canadá.
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ESCOLARIDAD ¿TIENE USTED HIJOS?
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SÓLO PARA LOS ENTREVISTADOS QUE ESTÁN “MUY INTERESA DOS (5-7)” 
DE IRSE A TRABAJAR A CANADÁ O A ESTADOS UNIDOS

¿Qué tan probable es que usted se vaya a trabajar a  Canadá o Estados 
Unidos? 

El sueño americano en México

42
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4
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             Sep-03             
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             Jun-05             
(36%)

Muy probable  (5-7) Medianam ente probable (4) Nada probable (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.3

4.0

*

En 2005, 15% de mexicanos tiene interés en irse a los EE. UU. y ven muy probable hacerlo;
esa cifra era de 13% en 2003.

* Se señala con asterisco la diferencia estadística mente significativas entre septiembre de 2003 y jun io de 2005 a un nivel del 2.5%.
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SEXO

Mujer
39%

Hombre
61%

ESTRATO

Rural
25%

Urbano
75%

¿Cómo son los mexicanos que están muy interesados y  ven muy probable irse?

CARACTERÍSTICAS DE LOS ENTREVISTADOS QUE ESTÁN “MUY  INTERESADOS” DE IRSE 
A TRABAJAR A CANADÁ O A ESTADOS UNIDOS Y QUE VEN “M UY PROBABLE” HACERLO.

15% DE LOS ENTREVISTADOS

* El margen de error en estas cifras es de 6.5%, co n un nivel de confianza del  95%
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GRUPOS DE EDAD
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26 a 40 años

41 a 60 años

61 o más años

ESCOLARIDAD
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19

1
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Ninguno

Primaria incompleta /
Completa

Secundaria incompleta /
Completa

Carrera técnica o comercial
incompleta / Completa

Preparatoria incompleta /
Completa

Universidad incompleta /
Completa

Maestría / Doctorado

Ns/Nc

¿Cómo son los mexicanos que están muy interesados y  ven muy probable irse?

CARACTERÍSTICAS DE LOS ENTREVISTADOS QUE ESTÁN “MUY  INTERESADOS” DE IRSE 
A TRABAJAR A CANADÁ O A ESTADOS UNIDOS Y QUE VEN “M UY PROBABLE” HACERLO.

15% DE LOS ENTREVISTADOS

* El margen de error en estas cifras es de 6.5%, co n un nivel de confianza del  95%
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PERSONAS QUE TRABAJAN
 (60%)

21

36

40

3

Dueño

Trabajador
independiete

Empleado

Obrero

43

32

3

22

Ama de casa

Estudiante

Jubilado

Desempleado

¿Cómo son los mexicanos que están muy interesados y  ven muy probable irse?

PERSONAS QUE NO TRABAJAN
 (40%)

CARACTERÍSTICAS DE LOS ENTREVISTADOS QUE ESTÁN “MUY  INTERESADOS” DE IRSE 
A TRABAJAR A CANADÁ O A ESTADOS UNIDOS Y QUE VEN “M UY PROBABLE” HACERLO.

15% DE LOS ENTREVISTADOS

* El margen de error en estas cifras es de 6.5%, co n un nivel de confianza del  95%
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¿TIENE USTED HIJOS?

No
35%

Sí
65%

51

32

10

7

Ingresos bajo
(1-3 S.M.)

Ingresos
medio (4-7

S.M.)

Ingresos alto
(8+ S.M.)

Ns/Nc

INGRESOS

¿Cómo son los mexicanos que están muy interesados y  ven muy probable irse?

CARACTERÍSTICAS DE LOS ENTREVISTADOS QUE ESTÁN “MUY  INTERESADOS” DE IRSE 
A TRABAJAR A CANADÁ O A ESTADOS UNIDOS Y QUE VEN “M UY PROBABLE” HACERLO.

15% DE LOS ENTREVISTADOS

* El margen de error en estas cifras es de 6.5%, co n un nivel de confianza del  95%
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PERCEPCIONES Y PERCEPCIONES Y 
EXPECTATIVAS SOBRE EL EXPECTATIVAS SOBRE EL 

TRATADO DE LIBRE COMERCIOTRATADO DE LIBRE COMERCIO
(TLC)(TLC)
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Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Promedio

5.4

5.4

Debe haber libre comercio entre Canadá, Estados 
Unidos y México

65 15 416
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Jun-05

Promedio

5.4

Debe haber libre comercio entre Estados Unidos y 
México

Aceptación del Libre Comercio en Norteamérica

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes f rases _____ ?

El acuerdo mayoritario con el libre comercio en 2005 sigue en los mismos niveles que en 2003.
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A 10 años de existencia 
del Tratado de Libre 

Comercio, ¿qué impacto 
cree usted que ha tenido 
este tratado en México?

En su opinión, ¿qué tan 
probable es que dentro de 10 
o más años Estados Unidos, 
México y Canadá sean parte 
de una Unión Económica de 
Norteamérica, es decir, que 
compartan el mismo sistema 
económico como los países 

de Europa? 
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Muy probable (5-7) Medianam ente probable  (4) Nada probable (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.1

4.0

Promedio

4.2

3.9

Impacto y expectativas del Tratado de Libre Comerci o

*

*

Mejoró la valoración general sobre el impacto del TLC en México y se considera más 
probable que en largo plazo exista un mismo sistema económico para toda Norteamérica.

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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Los tratados de libre comercio han facilitado que l os empresarios y algunos profesionistas puedan 
trabajar en cualquier lugar de Norteamérica. 

En su opinión, ¿qué impacto cree que ha tenido en l a calidad de vida de los mexicanos esta facilidad? 
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Positivo (5-7) Ningún im pacto (4) Negativo (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.6

4.2

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.

Impacto del Tratado de Libre Comercio en la calidad  de vida

*

Mejoró la valoración general del impacto del TLC en la calidad de vida de los mexicanos, 
fundamentalmente por la disminución de la opinión de que éste ha sido negativo. 
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¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes f rases _____ ?
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Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc
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5.3

Canadá, Estados Unidos y México deben tener una 
integración económica como los países de Europa

60 15 817
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Promedio

5.3

México y Estados Unidos deben tener una 
integración económica como los países de Europa

Integración económica entre EE. UU., Canadá y Méxic o

6 de cada 10 mexicanos siguen pensando que debe haber una integración económica
entre los países de Norteamérica.
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Promedio

3.7

3.8

4.7

4.7

4.3

4.5

3.9

4.0

4.2

4.4

Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarr ollan sus políticas económicas y sociales de 
manera relativamente independiente. En el futuro, ¿ le gustaría a usted que las políticas sobre los 
siguientes aspectos fueran más independientes o por  el contrario, que sean completamente definidas 
de común acuerdo por los tres países? 

Política energética / 
petróleo, gas y 
electricidad

Protección del medio 
ambiente

Defensa

Banca

Industria del 
transporte

Acuerdo con la integración de políticas públicas en  Norteamérica

*

*

Sólo en relación con el medio ambiente, la seguridad y la migración, existe un acuerdo 
mayoritario para la implementación de políticas públicas comunes. 

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarr ollan sus políticas económicas y sociales de manera  
relativamente independiente.

En el futuro, ¿le gustaría a usted que las política s sobre los siguientes aspectos fueran más independ ientes o 
por el contrario, que sean completamente definidas de común acuerdo por los tres países? (continuación …)

39

55

55

43

37

36
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17
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33
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40

37

9

4
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7

7

8
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Política exterior 

Seguridad fronteriza

Política migratoria

Política económica

Moneda

Política cultural

Definidas de común acuerdo (5-7) relativamente independientes (4) Independientes (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.1

4.9

4.9

4.3

3.9

3.9

Acuerdo con la integración de políticas públicas en  Norteamérica (cont.)
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En el futuro, ¿usted qué preferiría: conservar el p eso mexicano sin cambios, usar el dólar 
americano o  adoptar una misma moneda para toda Nor teamérica (México, Estados 

Unidos y Canadá)  parecida al Euro que se utiliza p ara toda Europa?

15 14
21 24

3 6

61
56

Sep-03 Jun-05

Conservar el peso mexicano sin cambios
Usar el dólar americano
Adoptar una moneda unificada como en Europa
Ns/Nc

*La diferencia de las categorías “Conservar el peso  mexicano sin cambios”, “Adoptar una moneda unifica da como en Europa” y “Ns/Nc”   
entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es estadís ticamente significativa a un nivel del 2.5%.

*

*

*

Moneda

Continúa la preferencia mayoritaria por el peso como moneda nacional, aunque 1 de cada 4 mexicanos 
aceptarían una moneda común para Norteamérica, diferente al dólar americano.
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  SEGURIDAD Y POLÍTICA SEGURIDAD Y POLÍTICA 
MIGRATORIA MIGRATORIA 



29

Los presidentes de México, Canadá y Estados Unidos,  anunciaron recientemente 
la Alianza para la Seguridad y Prosperidad de Améri ca del Norte.

¿Usted ha oído hablar mucho, poco o nada  acerca de  ese acuerdo?

7

30

57

6

Sí, mucho

Sí, poco

Nada

Ns/Nc

6 de cada 10 mexicanos no han escuchado acerca de la Alianza para la Seguridad y
Prosperidad de América del Norte.

Alianza para la Seguridad y Prosperidad de América del Norte
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Pensando en las medidas que ha implementado 
México en respuesta al terrorismo ¿usted diría que 
estas medidas han sido exageradas, han sido las 

apropiadas o han sido insuficientes?

Según su opinión, en las negociaciones relacionadas  
con la frontera México / Estados Unidos ¿qué deberí a 
ser lo más importante a considerar: la seguridad, l os 

beneficios económicos, la soberanía e identidad 
nacional o la libertad de tránsito?

36

28

16 16

4

36

28

17 15

4

La seguridad Los
beneficios

económicos

La soberanía
nacional e
identidad

La libertad de
tránsito

Ns/Nc

Sep-03 Jun-05

18

39

33

10

Exageradas

Apropiadas

Insuficientes

Ns/Nc

Las medidas contra el terrorismo en la agenda públi ca

La seguridad en la frontera México / EE. UU. sigue siendo considerada como 
el asunto bilateral más importante.
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Considerando los atentados terroristas en Nueva Yor k, ¿usted apoyaría o se opondría a que 
Canadá, Estados Unidos y México formaran parte de u n área de seguridad común? 

43

56 23

24

15

7

6

26

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Apoyaría (5-7) Ni se opondría / Ni apoyaría (4) Me opondría (1-3) Ns/Nc

Promedio

5.1

4.5

Integración de un área de seguridad común

*

De 2003 a 2005 ha crecido el apoyo a la integración de un área de seguridad común 
entre los países de Norteamérica. 

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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La creación de políticas migratorias comunes entre México y Estados Unidos _____. 

44

41 26

19

22

10

11

27

0 25 50 75 100

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.7

4.5

Beneficios de una política migratoria común entre M éxico y EE. UU.

Hará más segura a toda América del Norte

Protegerá nuestras economías

Existe una valoración general favorable sobre los beneficios para la seguridad  y 
la economía, resultantes de una política migratoria común entre los EE. UU. y México.
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33

33

24

24

37

37

6

6

0 25 50 75 100

Jun-05

Sep-03

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo(1-3) Ns/Nc

La policía y agencias de inteligencia 
deberían tener más poder para 

garantizar la seguridad, aunque esto 
implique que los mexicanos renuncien a 

ciertas garantías individuales.

Promedio

3.8

3.9

Medidas de seguridad vs. garantías individuales

Dígame por favor, ¿qué tan de acuerdo o en desacuer do está usted con las siguientes frases ____?

Las medidas de seguridad no son aceptadas si se disminuyen las garantías individuales. 
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Los Estados Unidos han estado construyendo en algun os tramos de la frontera entre Estados Unidos y Méx ico, 
muros con la intención de asegurar la frontera e im pedir la entrada de indocumentados a su país.

 Antes de que yo se lo mencionara, ¿había oído
 hablar mucho, poco o nada sobre la construcción

 de esos muros? 

35

38

25

2

Sí, mucho

Sí, poco

Nada

Ns/Nc

Construcción de muros en la frontera

3 de cada 4 mexicanos han oído hablar sobre la construcción de muros en la frontera por el 
gobierno de los EE. UU.; y 8 de cada 10 mexicanos se oponen a esa medida.

4

14

23

55

4

Apoya
totalmente

Apoya algo

Se opone
algo

Se opone
totalmente

Ns/Nc

¿Usted diría que apoya totalmente, apoya algo, se 
opone algo o se opone totalmente a la construcción de 
muros en la frontera de Estados Unidos con México?
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En su opinión, ¿qué tanto esos muros harán más 
seguros a los Estados Unidos? 

50

23

14

13

Igual de
seguros

Algo más
seguros

Mucho más
seguros

Ns/Nc

Construcción de muros en la frontera

Para la mitad de los mexicanos, los muros no tendrán ningún impacto real en 
la seguridad de los EE. UU.



36

29

55

16

Me preocupa que dem as iado énfas is  en la
seguridad im pida la entrada a México de
inm igrantes  legales  que e l país  neces ita

para prosperar

Se  neces ita pres tar  m ás atención a la
inves tigación de  inm igrantes  potenciales

antes  de  perm itir les  que entren y vivan en
México.

Ns/Nc

Como usted sabe, después de los atentados terrorist as en Estados Unidos, varios países, 
incluyendo a México y a los Estados Unidos han hech o cambios en la manera de manejar 
asuntos como la inmigración. Algunos de estos cambi os han implicado una mayor 
investigación de los potenciales inmigrantes y más énfasis en la seguridad.

 ¿Cuál de las siguientes frases refleja más su punt o de vista al respecto?

Manejo de asuntos migratorios

Ante el terrorismo, la mayoría de los entrevistados priorizan la seguridad sobre 
la eventual necesidad de trabajadores extranjeros en México.
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Personalmente, no veo necesidad de mantener una fue rte presencia aduanal y de migración 
en la frontera México / Estados Unidos.

38

43 26

33

22

5

9

24

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.6

4.1

Control migratorio y aduanal

*

De 2003 a 2005 ha aumentado la percepción de que no se requiere un estricto control
de tránsito de mercancías y personas en la frontera con los EE. UU.

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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¿Qué tanta confianza tiene usted en la capacidad de l sistema migratorio mexicano para 
detectar a aquellos individuos que constituyen posi bles amenazas para la seguridad nacional? 

22 37 536

0 25 50 75 100

Mucha confianza (5-7) Confianza moderada (4) Desconfianza (1-3) Ns/Nc

Promedio

3.5

Confianza en las autoridades migratorias

4 de cada 10 mexicanos no tienen confianza en la efectividad del sistema migratorio 
mexicano para detectar a inmigrantes peligrosos. 
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En su opinión, ¿siente que a México vienen demasiad os, 
muy pocos o un número adecuado de inmigrantes?

37
33

16 17

8

14

39
36

Sep-03 Jun-05

Demasiados Muy pocos Número adecuado Ns/Nc

Percepción del número de inmigrantes a México

*La diferencia de las categorías  “Muy pocos” y “Ns /Nc” entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es es tadísticamente significativa a un nivel 
del 2.5%.

*

*

Sólo 17% de personas consideran que el número de inmigrantes a México es el adecuado.
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EMPATÍA Y RELACIONES EMPATÍA Y RELACIONES 
ENTRE MEXICO Y LOS DEMÁS ENTRE MEXICO Y LOS DEMÁS 
PAÍSES DE NORTEAMÉRICAPAÍSES DE NORTEAMÉRICA
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¿Ha visitado usted alguna vez Canadá? ¿Ha visitado usted alguna vez Estados Unidos?

98 97

2 3

Sep-03 Jun-05

Si No /Ns/Nc

78 77

22 23

Sep-03 Jun-05

Mexicanos visitantes a Estados Unidos y Canadá

1 de cada 5 personas ha visitado los EE. UU.; existe una proporción de casi 8 a 1 entre los que
han estado en ese país y los que han estado en Canadá 

90% de los que han visitado Canadá, han visitado ta mbién los EE.UU.
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48

41 37

9

12

14

10

29

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

En general, ¿la opinión que tiene usted de _______ es favorable o desfavorable? 

44

36 36

24

25

6

3

26

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Favorable (5-7) Ni favorable ni desfavorable (4) Desfavorable (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.3

4.5

Estados UnidosEstados Unidos CanadáCanadá
Promedio

4.7

5.0

Opinión de los mexicanos sobre Estados Unidos y Can adá 

* *

Disminuyó la opinión favorable hacia los EE. UU. y Canadá  

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones:

Si no hubiera impactos económicos negativos, estarí a contento de que tuviéramos poco que ver con __ ?

45

43 28

21

21

8

8

26

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.6

4.7

Estados UnidosEstados Unidos CanadáCanadá

41

39 29

22

20

9

12

28

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Promedio

4.6

4.5

Relación deseada de México con Estados Unidos y Can adá

En general, existe una propensión a considerar la relación con Canadá y los EE. UU. 
como imperativa por su impacto económico.
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32 10 1444

0 25 50 75 100

Excelentes (5-7) Ni buenas ni malas (4) Malas (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.5

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales 
entre México y Canadá? 

En general, ¿cree usted que las relaciones entre 
México y Canadá  están mejorando o empeorando?

61

46

13
18

26

36

 Sep-03 Jun-05

Mejorando Empeorando Ns/Nc

¿Cómo cree usted que serán las relaciones de 
México con Canadá dentro de 5 años? 

40 8 2131

0 25 50 75 100

Mejores (5-7) Igual (4) Peores (1-3) Ns/Nc

Promedio

5.0

Relación entre México y Canadá

*

*

*

*La diferencia de las categorías “Mejorando”, “Empe orando” y “Ns/Nc” 
entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es estadís ticamente significativa 
a un nivel del 2.5%.

Las relaciones con Canadá tienen una valoración favorable, se opina que actualmente están 
mejorando y se prevén mejores en el mediano plazo.
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29 20 546

0 25 50 75 100

Excelentes (5-7) Ni buenas ni malas (4) Malas (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.2

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales 
entre México y Estados Unidos? 

En general, ¿cree usted que las relaciones entre 
México y Estados Unidos están mejorando o 

empeorando?

54

39

31

38

15

23

 Sep-03 Jun-05

Mejorando Empeorando Ns/Nc

¿Y cómo cree usted que serán las relaciones de 
México con Estados Unidos dentro de 5 años? 

35 15 1931

0 25 50 75 100

Mejores (5-7) Igual (4) Peores (1-3) Ns/Nc

Promedio

4.5

Relación entre México y Estados Unidos

* *

*

*La diferencia de las categorías “Mejorando”, “Empe orando” y “Ns/Nc” 
entre septiembre de 2003 y junio de 2005 es estadís ticamente significativa 
a un nivel del 2.5%.

Aunque se valoran positivas en general, se percibe que por el momento las relaciones con los 
EE. UU. están empeorando, pero que en el mediano plazo tenderán a ser mejores de lo que son hoy
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Pensando en los últimos 10 años, ¿cree usted que 
México se está pareciendo más a Estados Unidos, 

se está pareciendo menos, o no ha habido cambios?

En el futuro, ¿le gustaría que México se pareciera más a 
Estados Unidos, se pareciera menos a Estados Unidos  o 

que permaneciera igual que como está ahora? 

33 33

19 18

41 41

7 8

 Sep-03 Jun-05

Más a EU Menos a EU No ha habido cambio Ns/Nc

29 30
26 28

39
36

6 6

 Sep-03 Jun-05

Más a EU Menos a EU Permaneciera igual Ns/Nc

Empatía entre México y Estados Unidos

1 de cada 3 mexicanos dice que en los últimos 10 años, México se ha estado pareciendo más a 
los EE.UU., pero a 2 de cada 3 no les gustaría que se parezca más en el futuro.
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Características de Estados Unidos deseadas o rechaz adas por los 
mexicanos

¿En qué aspectos le gustaría que México se 
pareciera menos  a Estados Unidos?

¿En qué aspectos le gustaría que México se 
pareciera más a Estados Unidos? 

Porcentaje

Economía 23

Empleo 16

Sueldos 9

Seguridad pública 5
Programas sociales de apoyo a segmentos de 
la población (madres solteras, discapacitados,  
campo, jóvenes, etc.)

3

Nivel educativo 3
Nivel de vida 3

Sistema político interno / democracia 3

Avances tecnológicos y científicos 2

El poder de su moneda 2

Aplicación de leyes 2

Ciudades modernas, organización 2

Ecología 1

Servicios públicos 1

Cultura y tradiciones. Disciplina / nacionalismo 1

Seguridad nacional 1
Honestidad 1
Ser potencia mundial / desarrollado / 
industrializado

1

Política y comercio exterior 1

Otro 1

Nada 4

Ns/Nc 15

100

Porcentaje

Racismo / discriminación 12
Seguridad pública / violencia / 
vandalismo

8

Cultura / costumbres / música 6

Consumo y tráfico de drogas 6

Política armamentista / bélica 5

Política antimigrantes 5

Falta de valores / desintegración familiar 4

Política exterior 2
Consumo productos enlatados / comida 
chatarra 

2

Prepotencia 1

Ataques  terroristas 1

Sistema económico 1

Corrupción 1

Otro 7

Nada 1

Insuficientemente especificado 2

Ns/Nc 36

100

Se aprecian los aspectos económicos de los EE. UU., pero se rechazan sus aspectos sociales.
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¿Qué tan de acuerdo está usted con la siguiente fra se:
 A mi no preocuparía mucho que México se uniera a E stados Unidos? 

31

30 29

40

36

4

5

25

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Acuerdo (5-7) Ni de aucerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Promedio

3.8

3.7

Integración de México y Estados Unidos

  Se mantiene una valoración negativa sobre la posibilidad de que México 
“se una” a los EE. UU.
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IDENTIDAD Y SENTIDO IDENTIDAD Y SENTIDO 
DE PERTENENCIA DE DE PERTENENCIA DE 
LOS MEXICANOSLOS MEXICANOS
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En el contexto de la globalización y del Comercio I nternacional, ¿qué tan 
importante es para México mantener sus valores e id entidad nacional? 

67

68 18

6

3

13

11

14

0 25 50 75 100

Sep-03

Jun-05

Muy importante (5-7) Punto medio (4) Nada importante (1-3) Ns/Nc

Promedio

6.0

5.8

Importancia de la identidad nacional para los mexic anos

*

En el contexto de la globalización, la mayoría de los mexicanos considera importante
mantener sus valores e identidad nacional.

* La diferencia de la calificación promedio entre s eptiembre de 2003 y junio de 2005 es estadísticamen te significativa a un nivel del 2.5%.
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1
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4

4
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0 25 50 75 100

A su familia

A su barrio, su vecindario, su
colonia

A su ciudad o municipio

A su estado o región.

A su país.

A América del Norte (México,
Canadá y E.U.).

Al mundo en su totalidad

A su grupo étnico.

A su grupo religioso.

Muy fuerte (5-7) Punto medio (4) Muy débil (1-3) Ns/Nc

Algunas personas tienen un sentido de pertenencia m ayor hacia unas cosas que hacia otras.
 ¿qué tan fuerte es su sentido de pertenencia a lo siguiente?

Promedio

6.6

5.6

5.7

5.8

6.1

4.6

5.0

5.4

5.6

Sentido de pertenencia 

El sentido de pertenencia más bajo se tiene hacia Norteamérica; el más alto hacia la familia.
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0 25 50 75 100

Jun-05
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Jun-05

Sep-03

Jun-05

Sep-03

Jun-05

Sep-03

Muy fuerte (5-7) Punto medio (4) Muy débil (1-3) Ns/Nc

92 116Jun-05A su familia (no se preguntó en 2003)

A su barrio, su vecindario, su colonia 

A su ciudad o municipio

A su estado o región

A su país 

Promedio

6.6

5.6

5.1

5.7

5.2

5.8

5.3

6.1

5.5

Sentido de pertenencia 

*

*

*

*

De 2003 a 2005 creció el sentido de pertenencia en general de los mexicanos.

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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43

33
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Muy fuerte (5-7) Punto medio (4) Muy débil (1-3) Ns/Nc

A América del Norte (México, Canadá 
y E.U.)

Al mundo en su totalidad (no se 
preguntó en 2003)

A su grupo étnico 

A su grupo religioso 

52 15 429Jun-05

Promedio

4.6

4.0

5.0

5.4

4.7

5.6

4.9

Sentido de pertenencia 

*

*

*

El sentido de pertenencia de los mexicanos creció principalmente 
hacia sus grupos étnicos y religiosos.

* Se señalan con asteriscos las diferencias estadís ticamente significativas entre septiembre de 2003 y  junio de 2005 a un nivel del 2.5%.
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¿De cuál de los siguientes grupos diría usted que f orma parte en primer lugar y 
más que a los otros? 

36

19

29

1

11

4

La ciudad o municipio donde vive

El estado o región donde vive

El país

América del Norte

El mundo

Ns/Nc 

Sentido de pertenencia 

1 de cada 10 mexicanos siente más parte del mundo
 frente a sólo 1 de cada 100 mexicanos que se siente más parte de América del Norte.
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes 
afirmaciones:

Promedio

6.2

5.5

Viajar dentro de México me hace valorar más a mi pa ís.

Viajar fuera de México me permite valorar más a otr os pueblos y culturas.

Utilidad de los viajes para valorar culturas

82

62 19

6

10

3

9

9

0 25 50 75 100

Acuerdo (5-7) Ni de acuerdo ni en desacuerdo (4) Desacuerdo (1-3) Ns/Nc

Existe un acuerdo mayoritario en que los viajes dentro y fuera del país sirven para 
valorar más a las culturas y pueblos. 



Draft Thematic Questionnaire

North America Study — 2003
For Discussion Purposes Only — September 9 2003

Note — numbers  under  questions  indicate  proposed survey placement:  1  = Canada general
public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 4 = Canada elite, 5 = US elite

1. Core Tracking Issues/Taking Stock 

LOS20

DO YOU AGREE OR DISAGREE WITH...ON A 7 POINT SCALE WHERE...

I feel I have lost all control over my economic future. 

1, 2, 3

ECO1 & 2 

Thinking ahead over the next five years (B: next year) or so, do you think your personal financial
situation will be better or worse than it is today? Please respond using a 7-point scale where 1
means much worse, 7 means much better and the mid-point 4 means about the same. 

1, 2, 3

ECOF

Thinking about the economic future, where do you think the greatest emphasis will be for the next
generation?
Local community....................................................................................................................1
Province/state/region..............................................................................................................2
Country..................................................................................................................................3
North America........................................................................................................................4
The world...............................................................................................................................5
DK/NR..................................................................................................................................99
1, 2, 3

PFUT99 

Would you describe yourself as pessimistic or optimistic about your personal future? 

1, 2, 3

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite

EKOS RESEARCH ASSOCIATES 1



Which of the following best describes how you feel about nation’s economy? Would you say the
economy is currently…? 

in a severe recession.............................................................................................................1
a mild recession.....................................................................................................................2
a period of moderate growth...................................................................................................3
a period of strong growth........................................................................................................4
DK/NR..................................................................................................................................99
1, 2, 3, 4, 5 

How likely is it that you will make a major purchase in the next six months? (7-point scale, not at
all likely to extremely likely)

1, 2, 3

I believe the next generation will enjoy a better quality of life than I do. (7-point agree scale)

1, 2, 3, 4, 5

2. Borders/Security/Mobility

IMM20

In  your  opinion  do  you  feel  that  there  are  too  many,  too  few or  about  the  right  number  of
immigrants coming to Canada (B: The U.S., C: Mexico)? 

1, 2, 3, 4, 5

VZM20

Forgetting about the overall number of immigrants coming to Canada (B: The U.S.), of those who
do come, would you say there are too many, too few or the right amount who are members of
visible minorities? 

1, 2, 4, 5

What priority should the federal government place on the settlement of newcomers to Canada(B:
the U.S.)? (7-point scale from low to high priority)

1,2,4,5

Q65 

Some people suggest that sharing personal  information with US border security agencies will
speed  up  border  crossing  and  deter  criminals.  How  comfortable  are  you  sharing  your  own
personal information for this purpose? Please respond on a 7-point scale where 1 means very
uncomfortable, 7 means very comfortable and the mid-point 4 means neither comfortable nor
uncomfortable. 

1, 2, 3, 4, 5

Given [A: recent events, B: September 11th] would you support or oppose Canada, the United
States and Mexico establishing a common security perimeter? 7-point scale, strongly oppose to
strongly support]

1, 2, 4, 5

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Thinking about Canada's/America's security response to the issue of terrorism, would you say
they've gone too far, not far enough or about right?

1,2

How confident would you say you are with the Canadian/American immigration system's ability to
screen out those who are potential security threats?

1,2

As you may know, many countries including Canada and the United States have made changes
to the way they handle things like immigration in the wake of September 11 th.  Some of these
changes have involved more detailed screening of potential newcomers and an overall greater
emphasis on security.  Which of the following statements best reflects your point of view?

1,2

I am concerned that too much emphasis on security will keep out legitimate newcomers the country needs to
prosper.
OR
We need to pay extra attention to screening potential newcomers before allowing them to come and live in the
country.

Q66/US81/P40 

In discussions about the U.S.-Canada (B: U.S.-Mexico) border what do you think should be the
most important consideration?
Security and safety.................................................................................................................1

Economic advantage..............................................................................................................2

National sovereignty ..............................................................................................................3

Identity...................................................................................................................................4
Freedom of movement...........................................................................................................5

1, 2, 3, 4, 5

PRLFI

Thinking about the following institutions and forces, how likely do you think each of the following
outcomes are? Please respond using a 7-point scale where 1 is not at all likely, 7 is extremely
likely, and the mid-point 4 is moderately likely. 

CB118

Likelihood of...

The Canada-US border disappears to allow unrestricted flow of goods and services. 

1, 2, 4, 5

CB218

Will this be a good thing or a bad thing? 

1, 2, 4, 5

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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US80A

How confident are you in the reliability of Canada (B: Mexico) in helping protect the homeland
security of the United States? Please respond using a 7-point scale where 1 means very doubtful,
7 means confident and the mid-point 4 means neither confident nor doubtful. 

3, 5

US79A

Personally, I see no need to maintain a strong customs and immigration presence at the U.S.-
Canada border. 

1, 2, 4, 5

US79B/P39

Personally, I see no need to maintain a strong customs and immigration presence at the U.S.-
Mexico border.

2, 3, 5

Q5C 

Police and intelligence agencies should have more powers to ensure security even if it means
citizens have to give up some personal privacy safeguards. 

1, 2, 3, 4, 5

Q73 

In the future, would you prefer to...? 
keep your national currency without changes..........................................................................1

use the American dollar..........................................................................................................2

move to a unified North American currency similar to the Euro in Europe................................3

DK/NR....................................................................................................................................9

1, 2, 3, 4, 5

Q86 

The free trade agreements have made it easier for business people and some professionals to
work anywhere in North America. In your own view, what impact do you think this has on the
overall  quality of  life of Canadians(B:  Americans, C: Mexicans)? Please respond on a 7-point
scale where 1 means very negative, 7 means very positive and the mid-point 4 means no real
impact. 

1, 2, 3, 4, 5

Please tell me how much you agree with each of the following statements, using a 7-point scale
where 1 means completely disagree,  7 means completely agree and the mid- point  4 means
neither agree nor disagree.

Americans, Canadians and Mexicans should be able to work anywhere in North America. 

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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1, 2, 3, 4, 5

Q88A 

Lessening restrictions on the mobility of labour between in North America would increase my or
my family's opportunities to find a job in the labour market in the U.S. and Mexico (B: Canada and
Mexico for American survey, C: Canada and the U.S. for the Mexican survey).

1, 2, 3, 4, 5

Canadians(B: Mexicans for Mexican survey) working or living in the United States have a better
overall quality of life than those working or living in Canada (B: Mexico for Mexican survey). 

1, 3

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Q90A 

Free  labour  movements  between  Canada,  the  United  States  and  Mexico  would  result  in
Canadians  (B: Americans for the U.S. survey, C: Mexicans for the Mexican survey) losing their
national identity in the long run. 

1, 2, 3, 4, 5

Q90C 

Free labour movement within North America would reinforce the development of a new North
American identity. 

1, 2, 3, 4, 5

How interested would you be in relocating to (i) the U.S./(ii) Mexico (B: (i) Canada/(ii) Mexico for
the U.S. survey, C: (i) the U.S./(ii) Canada for the Mexican survey) to work?

1, 2, 3, 4, 5

How likely would you say it  is that you would move to (i)  the U.S./(ii)  Mexico  ((i)  Canada/(ii)
Mexico for the U.S. survey, C: (i) the U.S./(ii) Canada for the Mexican survey) to work?

1, 2, 3, 4, 5

Have you ever visited (i) the U.S./(ii) Mexico (B: (i) Canada/ (ii) Mexico for the U.S. survey, C: (i)
the U.S./(ii) Canada for the Mexican survey)?

1, 2, 3, 4, 5

3. Images/Awareness

Can you name the (i) President of Mexico/(ii) the President of the United States(B: (i) President of
Mexico/(ii) the Prime Minister of Canada for the U.S. survey, C: (i) the Prime Minister of Canada/
(ii) the President of the United States for the Mexico survey)?

1, 2, 3

Some people feel close and connected to the Prime Minister (B: President) and others feel more
distant and disconnected. How would you describe your own feelings towards your Prime Minister
(B: President for the U.S. and Mexican surveys)?

1,2,3

When you think of Canada(B: the U.S., C: Mexico), what is the first image that comes to mind?

1, 2, 3

In general, would you describe your opinion of Canada (B: the U.S., C: Mexico) as favourable or
unfavourable (7-point scale)?

1, 2, 3, 4, 5

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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How similar would you say you feel Canada (B: the U.S. for the U.S. survey, C: Mexico for the
Mexican survey) is to (i) the U.S./(ii) Mexico (B: (i) Canada/(ii) Mexico for the U.S. survey, C: (i)
the U.S./(ii)  Canada for  the Mexican survey)?  (7-point  scale,  extremely different  to extremely
similar)

1, 2, 3

Thinking about (half samples, Canada/Mexico for US survey, US/Mexico for Canada survey) do
you think of it as…

Traditional or modern or, where 1means very traditional, 7 means very modern and the mid-point
4 means neither

Dangerous  or  safe,  where  1means very  dangerous,  7 means  very safe and  the  mid-point  4
means neither

Unequal or equal, where 1means very unequal, 7 means very equal and the mid-point 4 means
neither

Poor or prosperous, where 1means very poor,  7 means very prosperous and the mid-point 4
means neither

Divided or united, where 1means very divided, 7 means very united and the mid-point 4 means
neither

How would you currently describe relations between Canada and (i) the U.S./(ii) Mexico (B: the
U.S. and (i) Canada/(ii) Mexico for the U.S. survey, C: Mexico and (i) Canada/(ii) the U.S. for the
Mexican survey)? (7-point scale from very bad to excellent)

1, 2, 3, 4, 5

And how do you think relations between Canada and (i) the U.S./(ii) Mexico (B: the U.S. and (i)
Canada/(ii) Mexico for the U.S. survey, C: Mexico and (i) Canada/(ii)  the U.S. for the Mexican
survey) will be in 5 years? (7-point scale from much worse to much better)

1, 2, 3, 4, 5

All things considered, do you think relations between Canada (B: the U.S. for the U.S. survey, C:
Mexico for the Mexican survey) and (i) the U.S./(ii)  Mexico (B: Canada/(ii) Mexico for the U.S.
survey, C: (i) Canada/(ii) the U.S. for the Mexican survey)are improving or worsening? (7-point
scale)

1, 2, 3, 4, 5

To what extent do American cultural products like movies, TV shows and music pose a threat to
Canadian (B: Mexican) culture and identity? (7-point scale from a little to no extent to a great
extent)

1, 3

These next few questions are about Canada’s (B: Mexico’s) position on the recent conflict in Iraq.

From what you know or have heard, what stance did Canada (B: Mexico) adopt on the conflict
between  the  United  States  and Iraq? Did  they support  the  U.S.,  oppose  the  U.S.  or  remain
neutral?

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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1, 2, 3

And  would  you  say  you  support  or  oppose  Canada’s  (B:  Mexico’s)  position?  (7-point  scale
strongly support to strongly oppose) 

1, 2, 3

[If support (B: oppose)] How likely are you to behave differently towards Canada (B: Mexico) as a
result of their position on the Iraq conflict in the following areas?

Does Canada’s (B: Mexico’s) position make you more or less likely to…
Buy Canadian (B: Mexican) products?
Travel to Canada (B: Mexico)?

(7-point scale from not very likely to very likely)
2

All things considered, what impact do you think Canada’s (B: Mexico’s) position on Iraq has had
on relations with the United States?  (7-point scale, from negative to positive)

1,2,3

And what impact has Canada’s (B: Mexico’s) position on Iraq had on your personal opinion of
Canada (B: Mexico)? (7-point scale from very positive to very negative)

2

Do you think the American government will take any measures towards Canada (B: Mexico) as a
result  of  Canada’s  (B:  Mexico’s)  position  on  Iraq? (If  yes:  what  measures,  pre-code)?  What
impact will these measures have on Canada (B: Mexico)?

1, 2, 3

And has your opinion of America changed as a result of the recent conflict in Iraq? If yes, in what
way? (Open ended)

1, 3

4. Trade and Globalization

Q25A/US39A/P31

There should be free trade between Canada, the U.S. and Mexico. (Agree/Disagree) 

1, 2, 3, 4, 5

The  existing  free  trade  agreement  between  Canada,  the  U.S.  and  Mexico  should  be
strengthened. (Agree/Disagree)

1, 2, 3, 4, 5

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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Canada, United States and Mexico should have an economic union like the European Union.
(Agree/Disagree)

1, 2, 3, 4, 5

Q26/US40A/P32

NAFTA has been in place for nine years now. What overall impact do you think it has had on
Canada (B: the U.S., C: Mexico)? (7-point scale, from negative to positive)

1, 2, 3, 4, 5

[If positive] And all things considered, would you say the benefits of NAFTA have been spread
across most sectors of the economy or limited to certain sectors? 

Who do you think are our most important international trading partners? 

1, 2, 3

In dealing with overlapping social and economic issues, Mexico, the U.S. and Canada currently
develop their own policies relatively independently. In the future, would you like to see policies
developed  in  a  more  independent  fashion,  by  each  country  or  should  there  be  joint  North
American policies for each of the following areas? Please respond on a 7-point scale where 1
means  completely  independent,  7  means  completely  integrated,  and  the  mid-point  4  means
somewhat integrated.

1, 2, 3, 4, 5 (for entire battery)

Q35 

Energy policy/oil and gas 

Q36 

Environmental quality (e.g., air, global warming) 

Q37 

Defence policy 

Q38 

Banking industry 

Q39 

Transportation industry 

P40 

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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Supposing that we were to move to a more integrated North American union in the future, what
impact do you think this would have on the following areas of your life? 

1, 2, 3 (for entire battery)

Q40 

Economic well-being

Q41 

Social well-being 

Q42 

Cultural life 

Q43 

Environmental quality 

I wouldn’t be too concerned if Canada (B: Mexico) joined the United States. (Agree/Disagree)

1, 2, 3

US44/P36 

Over the next 10 years, how likely is it that Canada, Mexico and the United States will become
part of a North American Economic Union?

1, 2, 3, 4, 5

If there were no real negative economic impacts, I’d be just as happy to have little to with (i) the
U.S./(ii)  Mexico (B: (i) Canada/(ii)Mexico for the U.S. survey,  C: (i)the U.S./(ii)  Canada for the
Mexican survey).

1, 2, 3

5. Competitiveness/Industry

How important do you feel each of the following factors is in decisions about investing in other
countries? (7-point scale, from low to high importance )

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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The legal framework of the country
The skills and knowledge of the labour force
The availability of government investment incentives
Public safety and security 

4,5

How would you rate Canada (B: the U.S., C: Mexico) as an investment destination compared to
China? (7 point scale, much less appealing to much more appealing)

4,5

How safe is  it  to (travel/live in/do business with)  (i)  the U.S./(ii)  Mexico (B: (i)  Canada/(ii)  (ii)
Mexico for the U.S. survey, C: (i) the U.S./(ii) Canada for the Mexican survey)?

1, 2, 3

6. Climate change and Kyoto

Over the last several  years, Canada and the United States have each taken steps to reduce
harmful  emissions such as  acid rain,  air  pollution,  greenhouse gases,  and have also  worked
together in some of these areas. Governments have used a variety of voluntary and regulatory
tools to lower emissions and improve the air  quality for people on both sides of the border.  I
would like to ask you a number of questions about whether these efforts have been effective and
what more might be done.

To what extent have Canadian(B: U.S.) efforts to improve environmental quality been effective?
(7-point scale – not at all to extremely effective)
(Rotate presentation of the Canada and US environmental quality questions)

There are a number of different tools that can be used to help reduce emissions.  Which of the
following do you think would be MOST effective?

Voluntary agreements between government and industry.......................................................1
Environmental regulations......................................................................................................2
Incentives to encourage Canadians to change behaviour and reduce emissions.....................3
Market mechanisms such as taxation or emissions trading, permits, or user charges..............4
DK/NR..................................................................................................................................99

To what extent is it a good idea for Canada and the United States to make their environmental
regulations more compatible or harmonized? 

(7-point scale – bad idea to excellent idea)

In which of the following areas is it MOST important for Canada and the US to harmonize their
regulations?

(NOTE: any way to pare list  down to 4? 5 response categories a bit  weighty for
respondents)

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Stronger pollution controls and regulations.............................................................................1
Protecting freshwater.............................................................................................................2
Developing new energy and clean technologies.....................................................................3
Toxics and pesticides.............................................................................................................4
Better standards for products such as automobiles and appliances........................................5
DK/NR....................................................................................................................................6

Thinking about environmental standards in general, do you think those of Canada (B: the U.S. for
the U.S. survey, C: Mexico for the Mexican survey) are better, worse, or about the same as those
in (i) the U.S./(ii) Mexico (B: (i) Canada/(ii) Mexico for the U.S. survey, C: (i) Canada/ (ii) the U.S.
for the Mexican survey)? 

To what extent should Canada/the U.S./Mexico have influence over resource development and
environmental policy in another country if it has an impact on their own environment or species?
(7-point scale – no influence to significant influence)

Over  the  last  decade,  researchers  have  identified  new  risks  to  human  health  from  various
sources, such as poor air and water quality, mercury, pesticides and other toxic substances.

Thinking  about  actions  governments  are  taking  to  identify  and  address  environmental  health
risks, do you think they are doing a good or poor job? (7-point scale, extremely poor to extremely
good)

In which of the following areas is it most important for governments to protect the public from
environmental health risks?

Reducing greenhouse gas emissions.....................................................................................1
Reducing air pollution.............................................................................................................2
Improving water quality...........................................................................................................3
Reducing the use of pesticides and other toxic substances.....................................................4
Other [specified]...................................................................................................................77
DK/NR..................................................................................................................................99

These  next  questions  are  about  clean  energy  and  technologies.  This  means  making  power
generation  and  transportation  environmentally  friendly  by  using  cleaner  burning  fuels  and
alternative forms of power generation such as wind and solar power.

Which of the following do you think should have the GREATEST role in developing clean energy
and technologies?

Governments.........................................................................................................................1
Private industry......................................................................................................................2
Universities............................................................................................................................3
Government and industry working in partnership....................................................................4
Other [specified]...................................................................................................................77
DK/NR..................................................................................................................................99

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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To what  extent  do  you  think  it  is  appropriate  for  government  to  be  involved  in  each of  the
following areas for the development of clean energy and technologies?

Carrying out or funding basic research and development

Offering incentives to industries that develop or use clean energy sources

Lead by example by purchasing clean energy and technologies

To  what  extent  do  you  think  environmental  considerations  should  play  a  role  in  North
American/international trade negotiations? (7-point scale – little extent to great extent)

To what extent will it be important to have an environmental component in the Free Trade Area of
the Americas?  (7-point scale?  Same as scale above*)

7. Values/Lifestyle/Consumer trends/Internet

PRSPB

Some people have a stronger sense of belonging to some things than others. How strong is your
personal sense of belonging to each of the following.

1, 2, 3 (for entire battery)

SBH20

Your neighbourhood

SBN20

Your community (T)

SBP20

Your province/state (T)

SBC20

Country (T)

SBW20

North America as a whole (T)

BRT14

Your ethnic group/ your race

Q54B/US54B

Religious group 

NID99

I really don’t think that the idea of unique national identities will be very relevant to increasingly
global societies. (Agree/Disagree)

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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1, 2, 3

CANUS1

Over the last 10 years, do you think that Canada has become more like the U.S., less like the
U.S. or has there been no change?
More like the U.S....................................................................................................................1

Less like the U.S....................................................................................................................2

No change..............................................................................................................................3

DK/NR..................................................................................................................................99

1

CANUS2A

In the future, would you like to see Canada become more like the U.S, less like the U.S. or would
you like things to remain as they are?
More like the U.S....................................................................................................................1

Less like the U.S....................................................................................................................2

Remain the same...................................................................................................................3

DK/NR....................................................................................................................................9

1

CANUS2B

If LESS…

In what ways would you like Canada to become LESS like the U.S.? [OPEN]

CANUS2C

If MORE…

In what ways would you like Canada to become MORE like the U.S.? [OPEN]

CGIT

In the context of increased globalization and international trade, how important is it for Canada (B:
the U.S) to maintain a unique system of values and national identity?

1, 2

Q5A 

I would support the reintroduction of capital punishment. ***IF ASKED: "CAPITAL PUNISHMENT"
MEANS THE DEATH PENALTY FOR CERTAIN CRIMES (Agree/Disagree)

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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1, 3

Q5A 

I  support  capital  punishment.  ***IF  ASKED:  "CAPITAL PUNISHMENT" MEANS THE DEATH
PENALTY FOR CERTAIN CRIMES (Agree/Disagree)

2

US86 

Same-sex couples should have the same rights as heterosexual couples. (Agree/Disagree) 

1, 2, 3

US84 

Thinking about  your  general  views on abortion,  would  you  say you  are more pro-life  or  pro-
choice? 

1, 2, 3

Possession  of  small  amounts  of  marijuana  for  personal  use  should  not  be  a  crime.
(Agree/Disagree)
1, 2, 3

ARL20

How often have you attended a religious service in the past three months? Would that be never,
once, or more than once in the past three months?

1, 2, 3

CSK5 

How comfortable are you using computers, using a scale where 1 is not at all comfortable, 7 is
extremely comfortable and 4 is somewhat comfortable? 

1, 2, 3

INUSE

In the past 3 months, have you used the Internet either at home or elsewhere?

1, 2, 3

USE2

Personally, I have no interest in using the Internet. (Agree/Disagree)

1, 2, 3

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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8. Engagement/Civic Culture

This battery will be asked on the U.S. and Mexican surveys.  A small number of questions will
also be repeated on the Canadian survey.

Some people consider that a democratic government is a good thing as it takes into consideration
citizens’ concerns when making decisions. Other people consider that it is a good thing to have a
government which decides by itself in order to act quickly in the promotion of the common good,
even when implying a slow decision-making process, Which one of the following phrases do you
find most preferable?
1 Democracy is preferable to any other form of government
2 In some circumstances, an authoritarian government can be preferable to a democratic one
3 For people like us it is irrelevant if we have a democratic government or an authoritarian one.
4 other (DO NOT READ)
99 DK/NR

Please rate how satisfied  or  unsatisfied are you  with  how democracy is  currently  working  in
Canada (B: the U.S., C: Mexico) using a 7 point scale where 1 means you are very unsatisfied, 7
means you are very satisfied and the mid-point 4 means you are nether satisfied nor unsatisfied. 

How  much  influence  do  you  think  someone  like  you  can  have  over  national  government
decisions?

Please rate how interested are you in politics, governmental issues and public affairs using a 7
point scale where 1 means you are not interested at all, 7 means you are very interested and the
mid-point 4 means you are mildly interested.  

Q33B 

What is the most important reason why governments should consult and engage people like you
on important policy issues and problems?
1 So that citizens can be the ones who decide important policy issues
2 So that elected officials are aware of the values and interests of citizens in addition to the other advice they
receive 
3 So that citizens can have an opportunity to express their views 
4 Government should not consult (DO NOT READ)
99 DK/NR

T-Q4B

Please rate the degree to which you agree or disagree with the following statements:

We would  probably  solve most of  our big national  problems if  decisions could be brought  to
people at the grassroots.

 Many citizens lack the information necessary to make a meaningful contribution to public policy
debate.

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
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How easy or hard do you believe is organizing with other citizens with a common cause?

Demographics

Unless otherwise noted, demos will be asked of all general public respondents.  

DEMIN

Now I have a few more questions to be used for statistical purposes only. 

DES20

Would you describe you and your household as poor, working class, middle class or upper class?

AGE 

READ CATEGORIES IF NECESSARY

What is your age, please?
Under 25..............................................................................................................................01

25-34 years..........................................................................................................................02

35-44 years..........................................................................................................................03

45-54 years..........................................................................................................................04

55-64 years..........................................................................................................................05

65 years or older..................................................................................................................06

(DO NOT READ) DK/NR......................................................................................................99

INCOM

What is your annual HOUSEHOLD income from all sources before taxes?

Canada
<$20,000................................................................................................................................1

$20,000-$29,999....................................................................................................................2

$30,000-$39,999....................................................................................................................3

$40,000-$49,999....................................................................................................................4

$50,000-$59,999....................................................................................................................5

$60,000-$79,999....................................................................................................................6

$80,000-$99,999....................................................................................................................7

$100,000 or more...................................................................................................................8

DK/NR....................................................................................................................................9
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U.S. 

<$20,000..............................................................................................................................01

$20,000-$29,999..................................................................................................................02

$30,000-$39,999..................................................................................................................03

$40,000-$49,999..................................................................................................................04

$50,000-$59,999..................................................................................................................05

$60,000-$79,999..................................................................................................................06

$80,000-$99,999..................................................................................................................07

$100,000-$119,999..............................................................................................................08

$120,000 and more..............................................................................................................09
DK/NR..................................................................................................................................99

Mexico
<$3,150................................................................................................................................01

$3,151-$6,300......................................................................................................................02

$6,301-$10,500....................................................................................................................03

$10,501-$21,000..................................................................................................................04

$21,001-$31,500..................................................................................................................05

>$31,501..............................................................................................................................06

DK/NR..................................................................................................................................99

EDUC 

What is the highest level of schooling that you have completed?

Canada & the U.S.
Public/Elementary school or less (grade 1-8)........................................................................01

Some high school.................................................................................................................02

Graduated from high school (grade 12-13)...........................................................................03

Community/Technical college or CEGEP..............................................................................04

Trade certification.................................................................................................................05

Some community college or university..................................................................................06

Bachelor's degree................................................................................................................07

Professional certification.......................................................................................................08

Graduate degree..................................................................................................................09

DK/NR..................................................................................................................................99

Mexico

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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No education........................................................................................................................01

Primary, uncompleted...........................................................................................................02

Primary, completed..............................................................................................................03

Secondary, uncompleted......................................................................................................04

Secondary, completed..........................................................................................................05

Commercial career...............................................................................................................06

Technical career...................................................................................................................07

Senior High School, uncompleted.........................................................................................08

Senior High School, completed.............................................................................................09

University, uncompleted.......................................................................................................10

University, completed...........................................................................................................11

Master’s degree...................................................................................................................12

Doctoral degree....................................................................................................................13

DK/NR..................................................................................................................................99

LANG

What is the language that you first learned at home in childhood and still understand? 

English.................................................................................................................................01

French..................................................................................................................................02

Other....................................................................................................................................98
DK/NR..................................................................................................................................99
1

Q106/US120/P51

Where were you born?
Canada..................................................................................................................................1

U.S. .......................................................................................................................................2

Mexico...................................................................................................................................3

Other......................................................................................................................................4

DK/NR....................................................................................................................................9

LI

In what year did you first become a landed immigrant in Canada?
Never was a landed immigrant.............................................................................................98

DK/NR..................................................................................................................................99
1

Q107/US121/P52

Do you currently have a passport? 

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Yes .......................................................................................................................................1

No .......................................................................................................................................2

DK/NR....................................................................................................................................9

1, 2, 3

EMPL2

Which of the following categories best describes your current or most recent job? 
Labourer / Semi Skilled........................................................................................................01

Skilled Tradesperson (e.g. electrician, carpenter, plumber etc).............................................02

Sales service, clerical (office work).......................................................................................03

Professional (e.g. engineer, physician, lawyer).....................................................................04

Junior management or administrative...................................................................................05

Middle management or administrative..................................................................................06

Senior management or administrative...................................................................................07

Do not read: Other................................................................................................................08

DK/NR..................................................................................................................................99

1, 2, 3 

CBA20

In your current job, are you a member of a union covered by a collective bargaining agreement? 
Yes .......................................................................................................................................1

No .......................................................................................................................................2

DK/NR..................................................................................................................................99

1, 2, 3
 

MINOR

READ LIST

Do you consider yourself to be...ACCEPT ONLY ONE ANSWER
Hispanic or latin....................................................................................................................01

White....................................................................................................................................02

African-American..................................................................................................................03

Asian....................................................................................................................................04

Native American...................................................................................................................05

A member of another group not previously mentioned..........................................................77

DK/REF................................................................................................................................99

2

ZPRPO

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Now I would like to turn briefly to politics.

ZFEDE

If a federal election were held tomorrow, which party would you vote for? 

Canada
Liberal Party...........................................................................................................................1

Progressive Conservative Party..............................................................................................2

New Democratic Party............................................................................................................3

Canadian Alliance..................................................................................................................4

Bloc Quebecois......................................................................................................................5

Other (specify)........................................................................................................................6

(DO NOT READ) Would not vote............................................................................................7

(DO NOT READ) Don't know..................................................................................................8

(DO NOT READ) No response...............................................................................................9

U.S.
Democratic Party..................................................................................................................01

Republican Party..................................................................................................................02

Reform Party........................................................................................................................03

Green Party (Nader).............................................................................................................04

Other (specify)......................................................................................................................77

(DO NOT READ) Would not vote..........................................................................................97

(DO NOT READ) Don't know................................................................................................98

(DO NOT READ) No response.............................................................................................99

INDEPENDANT PARTY.......................................................................................................05

LIBERATARIAN PARTY.......................................................................................................06

ZFF21

Even if you don't have a firm idea, toward which party would you lean if a federal election were
held tomorrow? 

Canada
Liberal Party...........................................................................................................................1

Progressive Conservative Party..............................................................................................2

New Democratic Party............................................................................................................3

Canadian Alliance..................................................................................................................4

Bloc Quebecois......................................................................................................................5

Other (specify)........................................................................................................................6

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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(DO NOT READ) Would not vote............................................................................................7

(DO NOT READ) Don't know..................................................................................................8

(DO NOT READ) No response...............................................................................................9

U.S.

Democratic Party..................................................................................................................01

Republican Party..................................................................................................................02

Reform Party........................................................................................................................03

Green Party (Nader).............................................................................................................04

Other (specify)......................................................................................................................77

(DO NOT READ) Would not vote..........................................................................................97

(DO NOT READ) Don't know................................................................................................98

(DO NOT READ) No response.............................................................................................99

INDEPENDANT PARTY.......................................................................................................05

LIBERATARIAN PARTY.......................................................................................................06

 

PARTY

Do you belong to a political party or have you worked for a political party?
Yes .......................................................................................................................................1

No .......................................................................................................................................2

........................................................................................................................................
Yes, currently.........................................................................................................................3

No, never...............................................................................................................................4

No, but did in the past.............................................................................................................5

DK/NR....................................................................................................................................8

1, 2, 3

THNK 

End of Interview

Thank you for your cooperation and time!

LEGEND: 1 = Canada General Public, 2 = US general public, 3 = Mexican general public, 
4 = Canada elite, 5 = US elite
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Octubre de 2003

EKOSEKOS

Encuesta nacional en viviendas realizada del  3 al  10 de octubre de 2003Encuesta nacional en viviendas realizada del  3 al  10 de octubre de 2003

1,500 casos con 1,500 casos con ±±±±±±±±    3 3 % de error y 95% de confianza% de error y 95% de confianza



 
2

Dígame por favor ¿qué tan de 
acuerdo o en desacuerdo está 
usted con la siguiente afirmación: 
Siento que he perdido todo el 
control sobre mi futuro 
económico?

Pensando en los próximos 5 
años, ¿considera que su 
situación económica personal 
será mejor o peor que ahora? 

Pensando en el próximo año 
¿considera que su situación 
económica personal será mejor 
o peor que ahora? 

8 10

27

11 7
16

2

19

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni
acuerdo  / 

Ni en
desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Promedio= 3.9

7 9

28

12 11
16

4
13

1 = Mucho
peor

2 3 4 = Igual 5 6 7 = Mucho
mejor

Ns/Nc

Promedio= 4.2

6 8

31

13 10
16

4
12

1 = Mucho
peor

2 3 4 = Igual 5 6 7 = Mucho
mejor

Ns/Nc

Promedio= 4.3

37% 34%

29% 39%

26% 39%
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Pensando en el futuro económico, ¿a qué asuntos cre e usted que la siguiente 
generación les dará una mayor importancia?

36

26

13

12

5

8

A los asuntos del país

A los asuntos locales, comunitarios

A los asuntos estatales, regionales

A los asuntos mundiales

A los asuntos de América del Norte

Ns/Nc



 
4

¿Se describiría usted como una persona optimista o 
pesimista acerca de su futuro personal?

Pesimista
12%

Optimista
84%

Ns/Nc
4%
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¿Qué tan probable es que usted realice una compra i mportante en los próximos 6 meses? 

9 8

18

6 5
10

1

43

1 = Nada
probable

2 3 4 =
Medianamente

probable

5 6 7 = Muy
probable

Ns/Nc

Promedio= 2.9

60% 21%
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Por favor dígame ¿qué tan de acuerdo o en desacuerd o está usted con la siguiente afirmación: 
Creo que la siguiente generación de mi familia disf rutará de una mejor calidad de vida que la mía?

7 7

20

13 12

29

3
9

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni
acuerdo / Ni

en
desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Promedio= 4.8

23% 54%
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¿Diría usted que la economía mexicana sufre actualm ente una fuerte crisis, una crisis ligera, 
un periodo de crecimiento moderado o un periodo de gran crecimiento?

46

32

16

4

2

Fuerte crisis

Una crisis
ligera

Crecimiento
moderado

Gran
crecimiento

Ns/Nc
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Algunas personas sugieren que compartir datos 
personales con agencias de seguridad fronteriza de 
Estados Unidos, aceleraría los cruces fronterizos y  la 
captura de criminales.

 ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estaría usted con 
dar sus datos personales para este fin? 

Considerando los eventos del 11 de septiembre en Nu eva 
York, ¿usted apoyaría o se opondría a que Canadá, 

Estados Unidos y México formaran parte de un área d e 
seguridad común?

5 6

26

11
9

23

7

13

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Me 
opondría

Ni se opondría  
/  Ni apoyaría

Apoyaría 
mucho

Promedio= 4.5

8
6

22

8 7

15

8

26

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Muy en 
desacuerdo

Ni acuerdo /  
Ni desacuerdo

Muy de 
acuerdo

Promedio= 3.6

40% 30% 24% 43%
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En las negociaciones relacionadas con la frontera M éxico/Estados Unidos, según su opinión, 
¿qué debería ser lo más importante a considerar: la  seguridad, los beneficios económicos, la 

soberanía nacional e identidad o la libertad de mov imiento?

36

28

16 16

4

La seguridad Los beneficios
económicos

La soberanía
nacional e
identidad

La libertad de
movimiento

Ns/Nc
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¿Qué tan probable cree usted que suceda lo siguient e: 
Que la frontera entre México y Estados Unidos 

desaparezca para permitir el libre flujo de bienes y 
servicios?

¿Y considera usted que esto sería bueno o malo?

8 7

19

7 5

11

6

37

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Nada 
probable

Moderadamente 
probable

Extremadamente 
probable

Promedio= 3.1

35

14

51

Bueno Malo Ns/Nc

52% 23%



 
11

10
7

21

7
5

9
7

34

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Nada 
probable

Moderadamente 
probable

Extremadamente 
probable

Promedio= 3.1

38

14

48

Bueno Malo Ns/Nc

¿Que tan probable cree usted que las fronteras entr e 
México, Estados Unidos y Canadá desaparezcan para 

permitir el libre flujo de bienes y servicios?

¿Y considera usted que esto sería bueno o malo?

51% 21%
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¿Qué tanta confianza tiene usted en la capacidad de  México para ayudar a proteger la seguridad 
nacional de los Estados Unidos? 

8
10

25

9
6

10
7

25

1 = Muy poca
confianza

2 3 4 = Ni
desconfianza
/ Ni confianza

5 6 7 = Mucha
confianza

Ns/Nc

Promedio= 3.5

43% 25%
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Dígame por favor ¿qué tan de acuerdo o en desacuerd o está usted con las siguientes afirmaciones ___?

18

6
9

24

11
9

18

5

21

8 8

24

10
7

16

6

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni acuerdo 
/  Ni en

desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Personalmente, no veo necesidad de mantener una fue rte presencia aduanal y de migración en la
frontera México/Estados Unidos.

La policía y agencias de inteligencia deberían tene r más poder para garantizar la seguridad, aunque
esto implique que los ciudadanos renuncien a cierta s garantías personales.

Promedio

4.1

3.9

33%
37%

38%
33%
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En el futuro, ¿usted qué preferiría: conservar su m oneda 
nacional sin cambios, usar el dólar americano o ado ptar 

una misma moneda para toda Norteamérica (México, 
Estados Unidos y Canadá) parecida al Euro que se ut iliza 

para toda la Unión Europea?

En su opinión, ¿siente que a México vienen demasiad os, 
muy pocos o un número adecuado de inmigrantes?

61

15

21

3

Conservar
su moneda

nacional
sin cambios

Usar el
dólar

americano

Adoptar
una

moneda
unificada

Ns/Nc

39

37

16

8

Demasiados

Muy pocos

Número
adecuado

Ns/Nc
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¿Qué tan interesado estaría usted en irse a trabaja r a 
Canadá o a Estados Unidos? 

¿Qué tan probable es que usted se vaya a trabajar a  
Canadá o Estados Unidos? 

10
7

15

5 4
7

1

51

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Nada 
probable

Medianamente 
probable

Muy 
probable

Promedio= 2.5

6 6

15

7 6

17

2

41

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Nada 
interesado

Punto medio Muy 
interesado

Promedio= 3.3

53% 30% 68% 16%
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Los tratados de libre comercio han facilitado que l os empresarios y algunos profesionistas puedan 
trabajar en cualquier lugar de Norteamérica.

 En su opinión, ¿qué impacto cree que ha tenido en la calidad de vida de los mexicanos esta facilidad?  

5
7

26

12
10

15
1213

1 = Muy
negativo

2 3 4 = Ningún
impacto real

5 6 7 = Muy
positivo

Ns/Nc

Promedio= 4.2

25% 37%
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8
3 4

14
10 12

47

2
6

4 4

13 11 13

46

3

9

4 5

15
10 13

40

4

16

5 6

20

11 10

25

75 7

21

12
9

27

8
11

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni acuerdo
ni en

desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Estadounidenses, canadienses y mexicanos deberían p oder trabajar en cualquier parte de los tres países  

La disminución de requisitos para trabajar en Canad á o Estados Unidos, incrementaría mis oportunidades  y las
de mi familia para encontrar empleo en esos dos paí ses.

Los mexicanos que viven o trabajan en Estados Unido s o en Canadá tienen en general una mejor calidad d e
vida que los mexicanos que viven o trabajan en Méxi co.

La libre movilidad de los trabajadores en Canadá, E stados Unidos y México, resultaría en una pérdida d e
identidad de los mexicanos en el largo plazo.

La libre movilidad de trabajadores de los tres país es en México, Canadá y Estados Unidos, originaría e l
desarrollo de una nueva identidad, es decir, una id entidad común para los tres países.

Por favor, dígame ¿qué tan de acuerdo está usted co n las siguientes afirmaciones ______?

Promedio

5.4

5.5

5.2

4.4

4.6
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¿Ha visitado usted alguna vez Canadá? ¿Ha visitado usted alguna vez Estados Unidos?

Ns/Nc
1%

No
97%

Si
2%

Ns/Nc
1%

No
77%

Si
22%
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¿Puede decirme el nombre del Presidente de Estados 
Unidos?

¿Puede decirme el nombre del Primer Ministro de Can adá?

Bill Clinton
2%

George W. 
Bush / Bush

73%

Ns/Nc
25%

Otros
1%

Jean 
Chrétien

1%

Ns/Nc
98%
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Algunas personas se sienten muy identificadas con s u Presidente, y otras no tanto. 
¿Cómo se siente usted con su Presidente? 

8 9

20

12

7

13

6

25

1 = Nada
identificado

2 3 4 5 6 7 = Muy
identificado

Ns/Nc

Promedio= 3.7

42% 32%
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Cuando piensa en Canadá, ¿cuál es la primera imagen  
que le viene a la mente?

Cuando piensa en Estados Unidos, ¿cuál es la primer a 
imagen que le viene a la mente?

Porcentaje
Frío / La nieve 13

Lugares turísticos 8

País Bonito, limpieza, orden, tranquilidad 5

Trabajo 5

Símbolos (hoja de maple, bandera, etc.) 4

Modernidad, desarrollo. 3

Estabilidad, país rico, dinero 2

Extranjero, otras costumbres, lejos 2

Oportunidades, mejor calidad de vida. 1

Mención de ciudades: Toronto, Québec, 
Ottawa, etc.

1

País rico, país importante 1

TLC, exportaciones 1

Otros 5

Nada 11

Ns/Nc 38

Total 100

Porcentaje
El dólar/ Su moneda/ dinero 10
Trabajo 10
Símbolos 6
Mejor calidad de vida/ Se vive mejor allá 4
Terrorismo 4
País desarrollado, progreso, prosperidad 4
Guerra 3
Ciudades 3
Discriminación/ Gente racista/ Racismo 3
Los migrantes/ Los mojados/ Los pochos 3
El país más poderoso/ País fuerte /Fortaleza 2
El país más rico/ Seguridad económica 2
País Bonito, limpieza 2
Lugares turísticos 2
Inseguridad 2
Mis familiares/ Familia que vive allá 1
Gringos 1
Tecnología/ industrias 1
Liberal 1
Otros positivos 1
Otros neutros 4
Otros negativos 4
Nada 4
Ns/Nc 23
Total 100
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En general, ¿la opinión que tiene usted de _______ es favorable o desfavorable? 

Canadá 4 1 4 29 12 15 21 14

Estados Unidos 12 5 7 26 12 13 19 6

1 = Muy 
desfavorable

2 3
4 = Ni 

favorable/Ni 
desfavorable

5 6
7 = Muy 

favorable
Ns/Nc

Promedio

5.0

4.5

9%
24%

48%
44%
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¿Qué tan parecido siente usted que sea  México a __ ___? 

Canadá 42 13 10 14 4 2 2 13

Estados Unidos 47 14 10 12 6 2 2 7

1 = Muy 
diferente

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
parecido

Ns/Nc Promedio

2.3

2.3

65%
71%

8%
10%



 
24

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales ent re 
México y Canadá?

¿Cómo describiría usted las relaciones actuales ent re 
México y Estados Unidos? 

Porcentaje

Cordiales, amigables, buenas 29

Regulares, ni buenas ni malas 22

Malas, mediocres 18

Equilibradas, estables 4

Poco favorables para México / Estados 
Unidos siempre saca provecho

3

Otras negativas 2

Otras positivas 1

Ns/Nc 21

Total 100

Porcentaje

Cordiales, amigables, buenas 34

Regulares, ni buenas ni malas 13

Malas, mediocres 5

Muy buenas 2

Respeto, con equilibrio e igualdad 1

Otras negativas 3

Otras positivas 2

Otras neutras 1

Ns/Nc 39

Total 100
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¿Cómo cree usted que serán en 5 años las relaciones  
de México con Canadá?

¿Y cómo cree usted que serán en 5 años las relacion es 
de México con Estados Unidos?

Porcentaje

Mejores que hoy / Una mejor relación 22

Cordiales, amigables, buenas 18

Van a seguir siendo igual / Iguales 10

Regulares 4

Malas, muy malas, difíciles 3

Otras positivas 1

Ns/Nc 42

Total 100

Porcentaje
Mejores que hoy / Una mejor relación 25

Cordiales, amigables, buenas 13

Van a seguir siendo igual / Iguales 10

Malas, muy malas, difíciles 10

Regulares 5

otras positivas 2

otras neutras 1

otras negativas 1

Ns/Nc 33

Total 100
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¿Usted piensa en _____ como un país:  tradicional o  moderno?

Canadá 8 4 5 14 10 14 33 12

Estados Unidos 6 2 3 8 6 12 59 4

1 = Muy 
tradicional

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
moderno

Ns/Nc

Canadá 9 4 4 21 11 15 22 14

Estados Unidos 29 9 9 19 9 8 14 3

1 = Muy 
peligroso

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
seguro

Ns/Nc

¿Usted piensa en _____ como un país:  peligroso  o seguro?

Promedio

5.2

5.9

Promedio

4.8
3.5
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¿Usted piensa en _____ como un país:  desigual o ig ualitario?

Canadá 10 4 5 21 10 12 21 17

Estados Unidos 27 8 9 19 8 8 15 6

1 = Muy 
desigual

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
igualitario

Ns/Nc

Canadá 3 1 2 11 8 18 44 13

Estados Unidos 3 2 1 9 6 15 60 4

1 = Muy 
pobre

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
prospero

Ns/Nc

¿Usted piensa en _____ como un país:  pobre o prósp ero?

Promedio

4.7

3.6

Promedio

5.9
6.1
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¿Usted piensa en _____ como un país:  dividido o un ido?

Canadá 6 2 4 17 11 15 27 18

Estados Unidos 16 5 6 18 10 12 26 7

1 = Muy 
dividido

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
unido

Ns/Nc Promedio

5.2

4.5
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En general, ¿cree usted que las relaciones entre Mé xico y ______ están mejorando 
o empeorando?

61

13

26

54

31

15

Mejorando Empeorando Ns/Nc

Canadá Estados Unidos
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¿Qué tanto cree usted que los productos culturales de Estados Unidos, como las películas, los programa s 
de televisión y la música, representan una amenaza para la cultura e identidad de los mexicanos? 

4 6

25

12 13

25

5

10

1 = Es nada 2 3 4 = Regular 5 6 7 = Es mucho Ns/Nc

Promedio= 4.7

20% 50%



 
31

Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué postura tomó 
México en el conflicto entre Estados Unidos e Irak?  

¿Apoyó a Estados Unidos, se opuso a Estados Unidos o 
permaneció neutral?

¿Está usted a favor o en contra de la posición de 
México en el conflicto de Estados Unidos contra Ira k?

9

32

52

7

Apoyó a
Estados
Unidos

Se opuso

Permaneció
neutral

Ns/Nc

68

21

11

A favor

En contra

Ns/Nc
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En su opinión, ¿qué impacto cree usted que ha tenid o en la relación México - Estados Unidos, 
la postura de nuestro país en el conflicto de Irak?  

7

14

27

9
7

10 10

16

1 = Muy
negativo

2 3 4 = Ningún
impacto real

5 6 7 = Muy
positivo

9 Ns/Nc

Promedio= 3.7

37% 26%
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43

46

11

Si

No

Ns/Nc

Como consecuencia de la postura de México en el 
conflicto de Estados Unidos con Irak, ¿cree usted q ue el 
gobierno estadounidense tomará medidas en contra de  

nuestro país?

(SÓLO PARA EL 43% QUE CREE QUE EL GOBIERNO 
ESTADOUNIDENSE TOMARÁ MEDIDAS) 

¿Qué medidas cree usted que tomará el gobierno 
estadounidense?

4

5

37

22

17

15

Aumentar la detención y
deportación de migrantes

Reforzar la vigilancia en la frontera
norte

Retirar inversiones norteamericanas
en México

Cerrar el comercio con el país

Otros

Ns/Nc
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(SÓLO PARA EL 43% QUE CREE QUE EL GOBIERNO ESTADOUN IDENSE TOMARÁ MEDIDAS) 
Y ¿qué impacto tendrán estas medidas en México? 

15

10
12

7 8
10

3

35

1 = Muy
negativo

2 3 4 = Ningún
impacto real

5 6 7 = Muy
positivo

Ns/Nc

Promedio= 3.0

60% 25%
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Como resultado del reciente conflicto en Irak, ¿su opinión sobre los estadounidenses 
mejoró, empeoró, sigue igual de buena o sigue igual  de mala?

23

8

23

6

40

Mejoró

Empeoró

Sigue igual de
buena

Sigue igual de
mala

Ns/Nc
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¿Qué países cree usted que son nuestros socios come rciales más importantes?

Porcentaje
Estados Unidos 37
Canadá 21
Japón 11
China 7
España 3
Brasil 2
Francia 2
Alemania 1
Europa (en general) 1
América Latina (en general) 1
Otros países Europeos 1
Otros países de América Latina 3
Otros países Asiáticos 1
Ns/Nc 9
Total 100
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7
3 3

15
11

14

42

56
3 3

14
11

16

40

77
3 3

19

10
13

36

9

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni acuerdo
ni en

desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Debe haber libre comercio entre Canadá, Estados Uni dos y México

El actual Tratado de Libre Comercio entre Canadá, E stados Unidos y México debe ser fortalecido

Canadá, Estados Unidos y México deben tener una int egración económica como los países de la Unión Euro pea

Promedio

5.4

5.5

5.3

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes a firmaciones _______ ?

13%
12%
13%

67%
67%
59%
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A 9 años de existencia del tratado de libre comerci o, ¿qué 
impacto cree usted que ha tenido este tratado en Mé xico?

¿Considera usted que el Tratado de Libre Comercio h a 
beneficiado sólo a ciertos sectores de la economía o a la 

economía en su conjunto?

Ns/Nc
16%

La economía 
en su 

conjunto
26%Ciertos 

sectores
58%

14

6

9

29

15

8
10 9

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Muy 
negativo

Ningún 
impacto 

real

Muy 
positivo

Promedio= 4.0

29% 33%
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Actualmente, México, Estados Unidos y Canadá desarr ollan sus políticas económicas y sociales 
de manera relativamente independiente. En el futuro , ¿considera usted que las políticas sobre 

los siguientes aspectos deben ser más independiente s o por el contrario deben ser más 
integradas y definirse de común acuerdo por los tre s países? 

Política energética / petróleo, gas y electricidad 26 6 6 18 9 10 15 10

Calidad del medio ambiente 12 5 5 19 12 11 27 9

Defensa 16 5 5 18 11 10 25 10

Bancos 22 5 7 18 9 9 19 11

Industria del transporte 16 5 5 20 10 11 22 11

1 = 
Completamente 
independientes

2 3
4 = Algo 

integradas
5 6

7 = 
Completamente 

integradas
Ns/Nc Promedio

3.8
4.7
4.5
4.0
4.4
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En caso de que Canadá, México y Estados Unidos logr aran una mayor integración en el futuro, 
¿qué impacto cree usted que tendría esta integració n en los siguientes aspectos de su vida?

Bienestar económico 8 3 3 18 14 16 31 7

Bienestar social 7 4 5 21 15 14 27 7

Vida cultural 8 5 6 25 14 10 23 9

Calidad del medio ambiente 10 4 4 19 13 14 28 8

1 = Muy 
negativo

2 3
4 = Ningún 

impacto 
real

5 6
7 = Muy 
positivo

Ns/Nc
Promedio

5.1
5.0
4.7
4.9
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¿Qué tan de acuerdo está usted con la siguiente fra se:
 A mi no preocuparía que México se uniera a Estados  

Unidos? 

En su opinión, ¿qué tan probable es que Estados Uni dos, 
México y Canadá sean parte de una Unión Económica d e 

Norteamérica dentro de 10 o más años, es decir, que  
compartan el mismo sistema económico? 

7 8

28

12

7

11 12
15

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Nada 
probable

Medianamente 
probable

Muy 
probable

Promedio= 3.9

7 8

25

8 8

15

4

25

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Muy de 
acuerdo

Ni acuerdo/ Ni 
en desacuerdo

Muy de 
acuerdo

Promedio= 3.7

40% 31% 30% 30%
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones:

Si no hubiera impactos económicos negativos, estarí a feliz que tuviéramos poco que ver con _______ ?

Canadá 10 4 8 28 10 10 21 9

Estados Unidos 10 5 6 26 11 10 24 8

1 = Muy en 
desacuerdo

2 3
4=Ni 

acuerdo/Ni en 
desacuerdo

5 6
7 = Muy de 

acuerdo
Ns/Nc Promedio

4.5
4.7

22%
21%

41%
45%
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Por lo que usted sabe o ha escuchado, dígame:
 ¿Qué tan seguro es _______?

Viajar o vivir en Canadá 13 4 4 17 10 13 17 22

Viajar o vivir en Estados Unidos 21 8 10 21 11 8 10 11

Hacer negocios en Canadá 12 4 5 19 9 9 13 29

Hacer negocios en Estados Unidos 16 4 5 21 10 9 13 22

1 = Muy 
inseguro

2 3
4 = Ni 

seguro / Ni 
inseguro

5 6
7 = Muy 
seguro

Ns/Nc Promedio

4.4

3.7
4.3
4.1
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Pensando en estándares ambientales en general, ¿cre e usted que los estándares de Canadá 
y Estados Unidos son mejores, peores o más o menos similares a los de México?

13

27

48

12

Mejores

Peores

Más o menos
similares

Ns/Nc
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En su opinión, ¿qué tanta influencia debería (n)  t ener ______? 

8

3
6

24

11 11

25

12
9

4
8

25

11 10

22

11

1 = Ninguna
influencia

2 3 4 = Punto
medio

5 6 7 = Mucha
influencia

Ns/Nc

México sobre las políticas ambientales y de desarro llo de otros países que afecta a nuestro medio ambi ente o
especies

Otros países sobre las políticas ambientales y de d esarrollo de México que afecta al medio ambiente o a las
especies animales y vegetales de esos países

Promedio

4.8

4.6

17%
21%

47%
43%
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Pensando en las acciones que el gobierno está lleva ndo a cabo para identificar y tratar riesgos 
ambientales a la salud, ¿cree usted que el gobierno  está haciendo un buen o un mal trabajo? 

6
9

31

12
10

12 1010

1 = Muy mal
trabajo

2 3 4 = Ni bueno /
Ni malo

5 6 7 = Muy buen
trabajo

Ns/Nc

Promedio= 4.2

25% 34%
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Algunas personas tienen un sentido de pertenencia m ayor hacia unas cosas que 
hacia otras. ¿Qué tan fuerte es su sentido de perte nencia a lo siguiente?

Su barrio, su vecindario, su colonia 7 3 6 23 12 13 34 2

Su comunidad 5 4 6 21 13 14 36 1

Su estado 4 4 6 21 11 14 37 3

País 5 4 5 17 9 14 44 2

América del Norte 17 8 9 25 9 9 15 8

Grupo étnico/Raza 13 5 6 19 8 11 29 9

Grupo religioso 10 5 5 21 10 11 34 4

1 = Muy 
débil

2 3
4 = Punto 

medio
5 6

7 = Muy 
fuerte

Ns/Nc Promedio

5.1

5.2

5.3
5.5

4.0

4.7

4.9
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Dígame, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está us ted con la siguiente afirmación: Realmente no creo 
que la idea de identidades nacionales será relevant e para las sociedades cada vez más globalizadas?

5
7

28

9
6

10

22

13

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni
acuerdo/ Ni

en
desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Promedio= 3.9

25% 25%
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Pensando en los últimos 10 años, ¿cree usted que 
México se está pareciendo más a Estados Unidos, se 

está pareciendo menos, o no ha habido cambio?

En el futuro, ¿le gustaría que México se pareciera más a 
Estados Unidos, se pareciera menos o que permanecie ra 

igual que como está ahora?

7

41

33

19

Más a
Estados
Unidos

Menos a
Estados
Unidos

No ha habido
cambio

Ns/Nc 6

39

29

26

Más a
Estados
Unidos

Menos a
Estados
Unidos

Permaneciera
igual

Ns/Nc
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¿En qué aspectos le gustaría que México se parecier a 
menos a Estados Unidos?

¿En qué aspectos le gustaría que México se parecier a 
más a Estados Unidos?

Porcentaje

Aspectos culturales, racismo, 
discriminación

32

Aspectos sobre inseguridad 15

Su política de intervencionismo 
hacia otros países

13

Aspectos jurídicos, leyes, forma de 
gobierno

3

Otros aspectos 2

En nada, que no se parezca 4

Ns/Nc 31

Total 100

Porcentaje
Aspectos económicos, desarrollo económico, 
nivel de vida, riqueza económica

35

Aspectos laborales 21

Aspectos de educación, desarrollo tecnológico 5

Aspectos culturales, socioculturales, civismo 4

Aspectos jurídicos, leyes, forma de gobierno 6

Aspectos sobre seguridad 2

Unidad nacional / Patriotismo 1

En lo moderno 1

Otros aspectos 1

En nada, que no se parezca 6

Ns/Nc 18

Total 100
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En el contexto del incremento de la globalización y  del comercio internacional, 
¿que tan importante es para México mantener sus val ores e identidad nacional? 

1 3

14
8

12

47

13

2

1 = Es nada
importante

2 3 4 = Es el
punto medio

5 6 7 = Es muy
importante

Ns/Nc

Promedio= 5.8

 6% 67%
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¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con las sigu ientes afirmaciones: ________ ?

27

4 4

13

7 9

34

2

30

6 5

19

7 8

20

5

46

8
5

12

6 6

15

2

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni acuerdo
/ Ni en

desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Apoyo la pena de muerte para ciertos delitos

Las parejas de homosexuales deberían tener los mism os derechos que las parejas de hombre - mujer (hete rosexuales)

La posesión de pequeñas cantidades de marihuana par a uso personal no debe ser considerada un delito

Promedio

4.3

3.7

3.0

35%
41%
59%

50%
35%
27%
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En general, ¿está usted a favor o en contra de la 
despenalización del aborto?

¿Con qué frecuencia ha asistido a eventos religioso s en 
los últimos tres meses : nunca, una vez, más de una  vez?

En contra
70%

A favor
24%

Ns/Nc
6%

4

55

17

24

Nunca

Una vez

Más de una
vez

Ns/Nc
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¿Qué tan cómodo es para usted el uso de las computa doras?

1 1
5 3

6

30

49

32

1 = Nada
cómodo

2 3 4 = Es el punto
medio

5 6 7 = Muy
cómodo

8 = Nunca he
usado

computadoras

Ns/Nc

Promedio= 5.9

  4% 39%
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7
5

17

5 5

18

13

30

1 2 3 4 5 6 7 Ns/Nc

Dígame, ¿ qué tan de acuerdo está usted con la sigu iente 
frase: Personalmente no tengo interés en usar inter net?

¿Ha utilizado internet en los últimos 3 meses, ya s ea en su 
casa o en otro lugar?

Muy en 
desacuerdo

Ni acuerdo/ Ni 
en desacuerdo

Muy de 
acuerdo

Promedio= 3.5

No
43%

Sí
55%

Ns/Nc
2%

42% 28%
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Algunas personas consideran que un gobierno democrá tico es bueno porque toma en cuenta las 
preocupaciones de los ciudadanos, aún cuando ello i mplique un proceso lento de toma de decisiones. Otr os 
consideran que es bueno tener un gobierno que decid a por sí mismo a fin de actuar velozmente en la 
búsqueda del bien común, aunque no tome en cuenta l as preocupaciones de los ciudadanos.

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está más d e acuerdo: 
"La democracia es preferible a cualquier otra forma  de gobierno"; 

"Bajo algunas circunstancias, un gobierno autoritar io es preferible a uno democrático"; o 
"Es irrelevante si el gobierno es democrático o aut oritario“ ?

63

16

12

9

La democracia es preferible a
cualquier otra forma de gobierno

Bajo algunas circunstancias, un
gobierno autoritario es preferible a

uno democrático

Es irrelevante si el gobierno es
democrático o autoritario

Ns/Nc
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9 10

29

11 8 11
3

19

1 = Nada
interesado

2 3 4 = Punto
medio

5 6 7 = Muy
interesado

Ns/Nc

5 6

24

12 13

23

6
11

1 = Ninguna
influencia

2 3 4 = Punto
medio

5 6 7 = Mucha
influencia

Ns/Nc

¿Qué tan satisfecho o 
insatisfecho está usted con la 
forma como funciona la 
democracia en México?

¿Cuánta influencia cree que 
deba tener alguien como usted 
en las decisiones del gobierno 
federal?

¿Qué tan interesado está 
usted en asuntos de política y 
de gobierno?

8
12

29

13
8 7 4

19

1 = Muy
insatisfecho

2 3 4 = Punto
medio

5 6 7 = Muy
satisfecho

Ns/Nc

Promedio= 3.6

Promedio= 4.6

Promedio= 3.8

39% 28%

22% 48%

38% 30%
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¿Cuál de las siguientes razones considera usted que  es la más importante por la que los gobiernos debe n 
consultar y tomar en cuenta a personas como usted e n temas políticos de relevancia?

43

28

22

3

4

Para que los ciudadanos puedan tener
una oportunidad para expresar sus

puntos de vista

Para que los funcionarios electos
conozcan los valores e intereses de los

ciudadanos

Para que los ciudadanos sean quienes
decidan sobre temas importantes de

política

El gobierno no debería consultarlos

Ns/Nc
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¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes a firmaciones _______ ?

5 4 4

17

12 12

42

4
7

4 5

18

11 12

38

5

1 = Muy en
desacuerdo

2 3 4 = Ni
acuerdo/ Ni

en
desacuerdo

5 6 7 = Muy de
acuerdo

Ns/Nc

Resolveríamos la mayoría de los principales problem as del país si las decisiones fueran consultadas co n la gente

Muchos ciudadanos carecen de la información necesar ia para hacer contribuciones importantes al debate político

Promedio

5.4

5.2

13%
16%

66%
61%
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Ahora por favor dígame ¿qué tan fácil o difícil cre e usted que es organizarse con otros 
ciudadanos que comparten una causa común? 

6
9

25

13

9

15

5

18

1 = Muy díficil 2 3 4 = Ni fácil ni
difícil

5 6 7 = Muy fácil Ns/Nc

Promedio= 4.0

 33% 37%
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¿Cómo considera usted su situación económica:
 pobre, clase trabajadora, clase media o clase alta ?

¿Usted considera que la situación económica de su h ogar 
es desahogada; con algunas carencias pero no de pob reza; 

de pobreza no muy grave o de pobreza muy grave?

1

1

33

21

44

Pobre

Clase
trabajadora

Clase media

Clase alta

Ns/Nc

6

1

24

16

53

Desahogada

Con algunas
carencias pero
no de pobreza

De pobreza no
muy grave

De pobreza
muy grave

Ns/Nc
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Delaying major expenditures

Personally, I am going to put off major expenditures in the 
next months because of the current economic situation.
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B. Immigration & Borders



i. Attitudes to Security, 

Immigration and North 

American Borders
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Q: In your opinion, do you feel that there are too many, too few or about the right 
number of immigrants coming to…?

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

10

9

7

4

4

5

41

36

34

45

51

54

0 25 50 75 100

Nov. 00

Feb./Mar. 02 

Oct. 03

8 37 16 39

0 25 50 75 100

Oct. 03

DK/NR Too few About right Too many

…Canada

…the U.S.

…Mexico.



12

11

10

9

10

11

56

56

54

24

23

25

0 25 50 75 100

J an. 01

Jan./Feb. 02

Sep./Oct. 03

DK/NR Too few About right Too many

Attitudes toward visible minority immigration

Q: Forgetting about the overall number of immigrants coming to … , of those who do 
come, would you say there are too many, too few or the right amount who are 
members of visible minorities?

17

11

13

7

7

7

44

45

46

32

37

34

0 25 50 75 100

Nov. 00

Jan./Feb. 02

Sep./Oct. 03

DK/NR Too few About right Too many

…Canada

…the U.S

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



2 39 4118

0 25 50 75 100

Settlement of immigrants a priority

Q: What priority should the federal government place on the settlement of 
newcomers to …? 

…Canada

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513

3 33 3826

0 25 50 75 100

DK/NR Low priority (1-3) Moderate priority (4) High priority (5-7)

…the U.S.



1 20 4436

0 25 50 75 100

DK/NR Uncomfortable (1-3) Neither (4) Comfortable (5-7)

Comfort sharing information with border security
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comfortable are you sharing your own personal information for this purpose? 

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03, n=2,001
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Support for a common security perimeter

Q: Given … would you support or oppose Canada, the United States and Mexico 
establishing a common security perimeter? 

…recent events…

…September 11th…

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Not far enough

Responded appropriately

Too far

DK/NR

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513

…Canada’s… …America’s…

Q: Thinking about … security response to the issue of terrorism, would you say 
we've gone too far, not far enough or responded appropriately? 

Some appetite for greater response to terrorism
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DK/NR Not confident (1-3) Moderately confident (4) Confident (5-7)

Low confidence in ability to screen out security threats

Q: How confident would you say you are with the … immigration system's ability 
to screen out those who are potential security threats? 

…Canadian…

…American…

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Low confidence in Mexico’s ability to protect U.S. security

Q: How confident are you in the reliability of Mexico in helping protect the 
homeland security of the United States? 
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Oct. 03

Feb./Mar. 02

DK/NR Doubtful (1-3) Neither (4) Confident (5-7)

Base: U.S., Feb./Mar. 02, n=999; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Security trumps potential gains through immigration

Q: As you may know, many countries including Canada and the United States have 
made changes to the way they handle things like immigration in the wake of 
September 11th. Some of these changes have involved more detailed screening 
of potential newcomers and an overall greater emphasis on security. Which of 
the following statements best reflects your point of view? 

We need to pay extra attention to 
screening potential newcomers before 

allowing them to come and live in the 
country. 

DK/NR 

I am concerned that too much emphasis on 
security will keep out legitimate 

newcomers that the country needs in order 
to prosper. 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Security and safety

National sovereignty and identity

Freedom of movement

Economic advantage

Security and safety primary Canada-U.S. border concern 

DK/NR

Q: In discussions about the Canada-US border what do you think should be 
the most important consideration? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, 1/2 sample



Security and safety also top U.S.-Mexico border concern 

Security and safety

National sovereignty and identity

Freedom of movement

DK/NR

Q: In discussions about the U.S.-Mexico border what do you think should be 
the most important consideration? 

Economic advantage

Base: U.S., Oct. 03, n=1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Canadians more opposed to integration with U.S.

 I wouldn't be too concerned if Canada joined the United States. 

 I wouldn't be too concerned if Mexico joined the United States. 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; Mexico, Oct. 03, n=1,499

 I wouldn't be too concerned if Canada joined the United States. 
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DK/NR Not very likely (1-3) Moderately likely (4) Very likely (5-7)

Elimination of Canada-U.S. border unlikely

Q: How likely do you think it is that the Canada-U.S. border will disappear to 
allow the unrestricted flow of goods and people? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03,1/2 sample



Elimination of U.S.-Mexico border also seen as unlikely

Q: How likely do you think it is that the U.S.-Mexico border will disappear to 
allow the unrestricted flow of goods and people? 
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Base: U.S., Oct. 03,1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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DK/NR Bad (1-3) Neither (4) Good (5-7)

Border removal positive for those who think it’s plausible

Q: Will this be a good thing or a bad thing? [Filter: those saying there is a likelihood 
border will disappear] 

* Note: All respondents asked question; no neutral category provided

Canada, Sep./Oct. 03, overall n=2,001;  U.S., Oct. 03, overall n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Canada-U.S. border

Canada-U.S.

U.S.-Mexico border

U.S.-Mexico borders
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Economic impacts motive for integration?

If there were no real negative economic impacts, I'd be just as 
happy to have little to do with …

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…Mexico
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ii. Labour Mobility
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Mexicans most supportive of labour mobility

Americans, Canadians and Mexicans should be able to work 
anywhere in North America. 

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Americans unconvinced of labour mobility benefits
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Lessening restrictions on the mobility of labour between countries in North America 
would increase my or my family's opportunities to find a job in the labour market in ...

…the U.S. and Mexico

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

….Canada and Mexico
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

…Canada and the U.S.
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Quality of life superior for Mexicans working in U.S.

Canadians working or living in the United States have a better 
overall quality of life than those working or living in Canada. 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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Oct. 03

DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Mexicans working or living in the United States have a better 
overall quality of life than those working or living in Mexico. 
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Impact of free labour movements on identity

Free labour movements between Canada, the United States 
and Mexico would result in … losing their national identity in 

the long run. 

…Canadians…

…Americans…

…Mexicans…

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Developing a ‘North American’ identity

Free labour movement within North America would reinforce 
the development of a new North American identity. 

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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Strong security presence desired at the 49th parallel 

Personally, I see no need to maintain a strong customs and 
immigration presence at the U.S.-Canada border 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample
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Even stronger security desired at U.S-Mexico border 

Personally, I see no need to maintain a strong customs and 
immigration presence at the U.S.-Mexico border

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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DK/NR Disagree (1-3) Neither (4) Agree (5-7)

Should security trump privacy?

Police and intelligence agencies should have more powers to 
ensure security even if it means citizens have to give up 

some personal privacy safeguards. 

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499



C. Trade & Labour



i. Perceptions of Free Trade
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No consensus on impact of free trade agreements

Q: The free trade agreements have made it easier for business people and 
professionals to work anywhere in North America. In your own view, what 
impact do you think this has on the overall quality of life of …? 

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Canadians

Americans

Mexicans
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Majority support free trade between three countries

There should be free trade between Canada, the U.S. and Mexico. 

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Note: 2003 Mexicican data point represents a 7-point scale collapse 
whereas all other data points represent a 4-point agree/disagree 

collapse with no neutral category

per cent “agree”
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Most would like to see free trade strengthened

The existing free trade agreement between Canada, the U.S. and Mexico 
should be strengthened. 

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Note: Mexican data point represents a 7-point scale collapse whereas all 
other data points represent 4-point agree/disagree scale with no neutral 

category

per cent “agree”
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Moderate interest in North American economic union

Canada, United States and Mexico should have an economic union* like the 
European Union.

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Note: 2003 Mexico data represents a 7-point scale collapse whereas all 
other data points represent 4-point agree/disagree scale with no neutral 

category

per cent “agree”

* “common market” in 2002



5

6 29

29

28

37

36

29

0 25 50 75 100

J an./Feb. 02

Sep./Oct. 03

Effects of NAFTA ambigious

Q: NAFTA has been in place for nine years now. What overall impact do you think 
it has had on …?

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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Benefits NAFTA limited to certain sectors

Q: And all things considered, would you say the benefits of NAFTA 
have been . . .  [Filter: those saying effects of NAFTA positive]

Canada, Sep./Oct. 03, overall n=2,001;  U.S., Oct. 03, overall n=1,513; Mexico, Oct. 03, overall n=1,499

Limited to certain sectors

DK/NR 

Spread across most sectors of the 
economy



NAFTA benefits limited to certain sectors

Q: Which sectors do you feel it has benfited? [Filter: those saying benefits 
limited to certain sectors] 

Cars/Automotive

Computers/software

Telecommunicatio
ns

DK/NR

Other

Natural resources

Manufacturing

Services - general

Financial 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, overall n=2,001;  U.S., Oct. 03, overall n=1,513

Cars/Automotive

Computers/software

Telecommunicatio
ns

DK/NR

Other

Natural resources

Manufacturing

Services - general

Financial 

Business/Corporations

Employment/wage 
opportunities



ii. Currency & Travel



Most prefer to keep own currency

Q: In the future, would you prefer to...? 

Canada, Jan./Feb. 02, n=940; U.S., Feb./Mar. 02, n=990; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…keep your 
national 

currency 
without 

changes 

DK/NR 

…use the 
American dollar* 

…move to a 
unified North 

American 
currency similar 

to the Euro

*Note: question only posed to Canadian respondents in 2002



Little interest in relocating to other countries in NA

Q: How interested would you be in relocating to … ?

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…Mexico
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…Mexico

…Canada
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Not at all interested (1) (2-3) Somewhat interested (4) (5-6) Extremely interested (7)



2 14 1668

0 25 50 75 100

DK/NR Not very likely (1-3) Moderately likely (4) Likely (5-7)

Immigration unlikely for Mexicans

Q: How likely would you say it is that you would move to the U.S. or Canada to 
work?

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499



Majority of Americans & Cdns have travelled within N.A.

Q: Have you ever visited the U.S. or 
Mexico?

The U.S.

Mexico

The U.S. and 
Mexico

Neither

Canada

Mexico

Canada and 
Mexico

Neither

Q: Have you ever visited Canada or 
Mexico? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Few Mexicans have travelled outside of own country

Q: Have you ever visited the U.S.?

Yes

No

DK/NR

Q: Have you ever visited Canada? 

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499

Yes

No

DK/NR
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DK/NR Not very safe (1-3) Neither (4) Safe (5-7)

…travel or live in Canada?

Canada viewed as slightly safer than U.S.

Q: How safe is it to…

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499

…do business in Canada?
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…travel or live in the U.S.?

…do business in the U.S.?



D. Images and Attitudes



i. Knowledge & Images of 

North American Neighbours
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Bush most recognized N.A. leader

Q: Can you name the…?

President of Mexico

President of the 
United States

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Prime Minister 
of Canada
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Canada’s top trading partners

Q: Who do you think are our most important international trading partners?* 

Australia 

Mexico 

Asia/Pacific Rim

Other**

Germany 

Japan 

Russia 

United Kingdom 

France

Europe

China 

DK/NR 

United States 

2002

88%

29%

25%

20%

24%

8%

9%

2%

--

--

--

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03, n=2,001

* Up to three answers accepted;

** Category includes, among others:India, Brazil and South 
America
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America’s top trading partners

Q: Who do you think are our most important international trading partners?* 

Mexico 

Asia/Pacific Rim

Other**

Germany 

Japan 

Russia 

United Kingdom 

France

Europe

China 

DK/NR 

* Up to three answers accepted; 

** Category includes, among others:India/Pakistan, U.S., Australia and 
Brazil

Korea

Canada

Middle East

South America

Base: All Americans, Oct. 03, n=1,513
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Mexico’s top trading partners

Q: Who do you think are our most important international trading partners?* 

Spain

Japan 

Germany

The U.S.

DK/NR 

* Up to three answers accepted 

Canada

Other Asian countries

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499

China 

Other Latin American 
countries

Europe

France

Other Europe

Latin America



North Americans share top trading partners

Q: Who do you think are our most important international trading partners? 
[Represent ranking in three countries]

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

2-431Mexico

3421-
The 
U.S.

-4321Canada

CanadaMexicoChinaJapan
The 
U.S.



Top-of-mind imagery: Canada

Q: When you think of Canada, what is the first image that comes to mind? 

Cold/snow

Social programs (e.g. medicare)

Clean

Friendly/good ally

Language (e.g. French speaking)

Hockey

Anthem/flag/”Mounties”

Natural environment (e.g. 
lakes, wilderness)

Other

DK/NR

Liberal/”socialist” state

Peaceful/quiet/family oriented

Less populated/more rural

Base: U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Cold/snow

Economy (e.g. prosperity)

Opportunities/employment

Natural environment

DK/NR

Clean

Tourism (e.g. parks)

National symbols

Tolerance
Anti-American (no war support)

Strong economic country



Top-of-mind imagery: U.S.

Q: When you think of the U.S., what is the first image that comes to mind? 

Capitalism/economic power

Protector/positive world force

September 11th

Violence/war

Guns

Friendly/neighbour/ally

Proud/patriotic

Aggressive/bully

Other

DK/NR

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Big/power/strength

Greed/money-hungry

George W. Bush

Terrorism/war

Tourist sites

Beautiful country

Migrants/immigration

Other (negative)

National symbols (e.g., flag)

Progress/power/industry

Money/work/security

Other (positive)

DK/NR

Cities

Insecurity

Other (neutral)



Top-of-mind imagery: Mexico

Q: When you think of Mexico, what is the first image that comes to mind? 

Corruption/crime

Developing economy

Competitor in labout market

Poverty

Heat/climate

Stereotypes (e.g. “sombrero”) 

Positive, friendly people

Vacation/resorts

Other

DK/NR

Culture/history/language 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample

Culture/history

Developing economy

Competitor in labout market

Poverty

Heat/climate

Stereotypes (e.g. “sombrero”) 

Positive, friendly people

Vacation/resorts

Other

DK/NR

Food 

Migrants/border crossing

Corruption

Crime (e.g. drug trafficking)
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DK/NR Unfavourable (1-3) Neutral (4) Favourable (5-7)

Canada viewed most favourably

Q: In general, would you describe your opinion of … as favourable or 
unfavourable.

Mexico

the U.S.

Canada

Mexico

Canada

the U.S.

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499
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DK/NR Unfavourable (1-3) Neutral (4) Favourable (5-7)
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Q: Thinking about Canada do you think of it as . . . 
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from Mexico

TraditionalDivided Poor

SafeEqualSimilarModernUnited Prosperous

Note: middle category on scale represents the “neither” responses
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Q: Thinking about the U.S. do you think of it as . . . 
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Images of Mexico

DangerousUnjustDifferent 
from Canada
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Q: Thinking about Mexico do you think of it as . . . 

DangerousUnjustDifferent 
from the U.S.

Traditional DividedPoor

SafeJustSimilar Modern UnitedProsperous

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sampleNote: middle category on scale represents the “neither” responses



ii. Perception of North 

American Tri-Lateral 

Relations
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Comparing NA relationships

Q: How would you currently describe relations between …? 

…Canada 
and the U.S.

…Canada 
and Mexico

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample
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Future N.A. relations?

…Canada 
and the U.S.

…Canada 
and Mexico

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample
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…the U.S. 
and Mexico

…the U.S. 
and Canada 

Q: And how do you think relations between … will be in 5 years? 



Mexico’s current relations with N.A neighbours mixed

Q: How would you currently describe relations between Mexico and …

* Open ended

…Canada …the U.S.

Good

Cordial/friendly

DK/NR

Poor

Normal

Very different

Distant

Neither good nor 
poor

Very good

Commercial

Stable

Good

Always favouring U.S.

DK/NR

Tense

Regular

Distant

Like a partnership

Negative (U.S. 
influence)Confusing

Friendly
Very 
good

Bad

Balanced

Very close

Not favourable for Mexico

Not stable

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499



Mexicans optimistic about future relations

Q: And how do you think relations between … will be in 5 years? 

* Open ended

…Mexico and Canada… …Mexico and the U.S….

Better than today

Closer relations

DK/NR

The same 

Good

Very difficult

Normal

Bad

Favourable for 
Mexico

Worse

Very 
good

Better than today

Favourable for Mexico

DK/NR

Normal

Good

Easier

Bad

Very good

Very bad

Dependent on President 
FoxOther

The Same

Worse

Difficult/problematic

Stable

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499
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Mexicans more likely to see N.A. relations as improving

Q: All things considered, do you think relations between ... are improving or 
worsening? 

…Canada 
and Mexico…

…Canada and 
the U.S….

…the U.S. 
and Canada

…the U.S. 
and Mexico

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…Mexico 
and 

Canada*…Mexico 
and the 

U.S.*

*Note: no neutral category provided



U.S. uncertain of N.A. neighbour’s position in Iraq conflict

Q: From what you know or have heard, what stance did … adopt on the conflict 
between the United States and Iraq? Did they . . . 

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample, overall n=1,513
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Q: And would you say you support or oppose … position? [Filter: those who 
responded as knowing Canada’s/Mexico’s position on the conflict]
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DK/NR Oppose (1-3) Support (5-7)

Mexicans confident in Iraq decision

Q: From what you know or have heard, what stance did Mexico adopt on the conflict 
between the United States and Iraq? Did they . . . 

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499

Q: And would you say you support or oppose Mexico’s position? 



…buy Mexican products?…travel to Mexico?

Despite position on war, most won’t change behaviour

Q: How likely are you to behave differently towards … as a result of their position 
on the Iraq conflict in the following areas? Does [Canada's/Mexico’s] position 
make you more or less likely to . . . 
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…travel to Mexico? …buy Mexican Products

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample, overall n=1,513
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Stance on war little overall impact on opinion of neighbours

Q: And what impact has [Canada’s/Mexico’s]  position on Iraq had on your 
personal opinion of … ? 

…Canada…

…Mexico….

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample, overall n=1,513



Americans don’t expect action against Canada or Mexico

Q: Do you think the American government will take any measures towards … as a 
result of [their] position on Iraq? 

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample, overall n=1,513

Canada Mexico

Yes

No

DK/NR



Sanctions and border controls seen as most plausible

Q: What measures do you think they will take?*  [Filter: those who agree that 
action would be taken against Canada or Mexico]

Boycott 
products/trade 

sanctions

Positive outcome (general)

DK/NR

Tighten/close borders

* Open ended

Financial sanctions/non-trade 
related retaliation

Other

Base: All Americans, Oct. 03, 1/2 sample, overall n=1,513

Canada Mexico



Half of Mexicans concerned about possible backlash

Q: Do you think the American 
government will take any measures 
towards Mexico as a result of 
Mexico’s position on Iraq? 

Yes

No

DK/NR

Base: All Mexicans, Oct. 03, overall n=1,499

Q: What measures? [Filter: those 
saying measures will be taken]

Detain or deport 
migrants

Withdraw 
investments

DK/NR

Northern 
surveillance

Close trade with 
Mexico

Other
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DK/NR Negative impact (1-3) No impact (4) Positive impact (5-7)

Negative consequences to result from for Mexican position

Q: What impact will these measures have on Mexico? [Filter: those saying measures 
will be taken]

Base: All Mexicans, Oct. 03, overall n=1,499



Canadians believe position on Iraq had negative effect

Q: All things considered, what impact do you think … position on Iraq has had on 
relations with the United States?

…Canada’s… …Mexico’s…

Positive impact 
(5-7)

Negative impact 
(1-3)

DK/NR

No impact 
(4)

Base:  Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Canadians have slightly more negative attitudes to U.S

Q: Has your opinion of the U.S. 
changed as a result of the recent 
conflict in Iraq? 

Q: In what way?*                                    
      [Filter: those saying opinion has 
changed] 

More negative 
(unspecified)

Critical of U.S. foreign 
policy

Afraid/fearful of 
U.S.

DK/NR

Other

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03, overall n=2,001 * Up to three answers accepted

See U.S. as 
arrogant/imposing

Less confident in the 
U.S.

More positive towards the 
U.S.



Mexican’s opinion of U.S. mostly unchanged after Iraq

Q: Has your opinion of America … as a result of the recent conflict in Iraq? 

Base: All Mexicans, Oct. 03, n=1,499



E. Integration & North 

American Policy



i. Desirability & Likelihood of 

Greater Integration
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Desirability of unifying policies in North America

Q: A number of domestic social and economic issues which Mexico, the U.S. and 
Canada overlap and ultimately impact the other countries.  In the future, would 
you like to see the countries develop policies in a more independent fashion or 
develop integrated North American policies for each of the following areas? 

Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Environmental quality

Transportation industry

Defence policy

Energy policy/oil & gas

Banking industry
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Integration most likely to improve economic well-being

Q: Supposing that we were to move to a more integrated North American union in the 
future, what impact do you think this would have on the following areas of your 
life? 

Economic well-being

Social well-being

Environmental quality

Cultural life 9
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Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; U.S., Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Likelihood of a N.A. Union

Q: Over the next 10 years, how likely is it that Canada, the U.S. and Mexico will 
form a North American Economic Union? 
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DK/NR Not very likely (1-3) Somewhat likely (4) Very likely (5-7)

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499



ii. Environmental Policy in 

North America



No consensus on effects of environmental policy

Q: How effective would you say … efforts to improve the quality of the environment 
have been?

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513
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DK/NR Not very effective (1-3) Moderately effective (4) Effective (5-7)

…Canadian…

…American…



Sanctions seen as most effective way to reduce emissions

Environmental regulations with 
financial or criminal sanctions

Incentives to encourage changes in behaviour 

Voluntary agreements between 
government and industry 

DK/NR

Q: There are a number of different tools that can be used to help reduce 
emissions. Which of the following do you think would be MOST effective? 

Taxes, permits or user charges for not 
reducing emissions 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Support for harmonization of environmental regulations

Q: To what extent is it a good idea for Canada and the United States to make 
their environmental regulations more compatible or harmonized? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Protecting freshwater top priority

Q: In which of the following areas is it MOST important for Canada and the US to 
harmonize environmental regulations? 

Protecting freshwater

Disposing chemicals and 
toxins

DK/NR

Protecting clean air

Addressing climate change

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Common approach sought to clean energy and technology

Development of clean energy and technologies 

Stronger pollution controls and regulations 

Improve standards for products such as 
automobiles and appliances 

DK/NR

Q: In addition to harmonizing regulations, there are a number of approaches that 
Canada and the U.S. could adopt to address environmental issues. In which of 
the following areas is it MOST important for Canada and the U.S. to adopt a 
common approach? 

Trading systems that allow industries 
to buy and sell pollution quotas 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513
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Environmental standards believed superior in Canada

Q: Thinking about environmental 
standards in general, do you 
think those of Canada are 
better, worse, or about the same 
as those in … ? 

…Mexico

… the U.S.

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, 1/2 sample
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Canadians want more influence on environmental policy

Q: To what extent should … have influence over resource development and 
environmental policy in another country if it has an impact on [said country’s] 
environment? 

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…Canada…

…the U.S.…

…Mexico.…



No consensus regarding gov’t ability to identify risk

Q: Over the last decade, researchers have identified new risks to human health 
from various sources, such as poor air and water quality, mercury, pesticides and 
other toxic substances. Thinking about actions governments are taking to 
identify and address environmental health risks, do you think they are doing a 
good or poor job? 
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Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, n=1,499



Protection from a range of environmental risks

Reducing air pollution 

Reducing the use of pesticides and 
other toxic substances 

Improving water quality 

DK/NR

Q: In which of the following areas is it most important for governments to protect 
the public from environmental health risks? 

Reducing greenhouse gas emissions 

Other

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Partnership sought between government and industry

Government and industry working in 
partnership 

Government

Private industry 

DK/NR

Q: Which of the following do you think should have the GREATEST role in 
developing clean energy and technologies?* 

Universities/Colleges 

Other

*Note: the following defination of clean energy and technologies was provided at 
the beginning of this battery of questions:  “making power generation and 
transportation environmentally friendly by using cleaner burning fuels and 

alternative forms of power generation such as wind and solar power”Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513
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Government should lead by example

Q: Thinking specifically about the role for Government, how appropriate is it for 
them to…

… lead by example by purchasing clean energy and technologies 

… carry out or fund basic research and development 

… offer incentives to industries that develop or use clean energy sources 
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Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



Environment should be top priority in trade negotiations

Q: To what extent do you think environmental considerations should play a role in 
North American trade negotiations? 
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Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=



Extending environmental policy agreements

Q: To what extent will it be important to have an environmental component in the 
broader trade agreements, like those with Central and South America? 
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Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513



E. National Identity & 

Belonging



i. Protecting National Identity
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National identity strongest

Q: Some people have a stronger sense of belonging/identity to some things 
than others. Please tell me how strong your own personal sense of 
belonging is to each of the following.

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; Mexico, Oct. 03, n=1,499

8

9

2

2

2

3

33

16

15

14

13

19

25

23

21

21

17

48

33

59

62

63

67

24

0 25 50 75 100



5.8

5.4
5.6

5.2

5.8

5.5
5.4

5.2

5.8

5.3
5.4

5.1

5.9

5.5 5.5

4.9

6.0

5.6 5.6

4.9

4

5

6

7

Country Your province Your community North America

Feb. 94 J ul. 00 J an. 01 Feb. 02 Sep./Oct. 03

Tracking sense of belonging in Canada (1994-2003)

Q: Some people have a stronger sense of belonging to some things than others. 
Please tell me how strong your own personal sense of belonging is to each of the 
following.

M
e
a
n
 s

e
n
se

 o
f 
b
e
lo

n
g
in

g
 o

n
 7

 p
o
in

t 
sc

a
le

Base: All Canadians; most recent data point, Sep./Oct. 03 , n=2001



Primary identity in the U.S.

Q: To which of these groups would you say you belong, first of all?

Base: All Americans, Oct. 03, overall n=1,498

Your country as a whole

Your locality or town

The world as a whole

DK/NR

Your state or region

North America as a whole



Tracking Primary Identity in US

Q: To which of these groups would you say you belong first of all?

2
7

29

19
14 14

1064
8

17 15
12

38

52

2020

39
44

30

0

10

20

30

40

50

60

1981 1990 2002 2003
North America as a whole

The world as a whole

State or region

Your locality or town

Your country

World Value Surveys & EKOSBase: All Americans, most recent data point Oct. 03



6

1 27

25

25

49

47

20

0 25 50 75 100

DK/NR To a very little extent (1-3) To a moderate extent (4) To a high extent (5-7)

U.S. media a threat to Canadian culture?

Q: To what extent do American cultural products like movies, TV shows and music 
pose a threat to … culture and identity? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; Mexico, Oct. 03, n=1,499

…Canada’s…

…Mexico’s…



Canada seen as becoming ‘Americanized’

Q: Over the last 10 years, do you think Canada has become more like the United 
States, less like the United States, or has there been no change? 
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Base: All Canadians; Sep./Oct. 03, n=2,001
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DK/NR More like the U.S. Less like the U.S. Remain the same

Desire to halt ‘Americanization’

Q: In the future, would you like to see Canada become more like the United States, 
less like the United States, or would you like things to remain as they are? 

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03, n=2,001



Canadians prefer to promote culture

Be less violent

Be less materialistic

Promote Canadian culture/society

DK/NR

Q: In what way would you like Canada to become LESS like the U.S.? [Filter: those 
who want Canada to become “less like the U.S.” in the future] 

Develop stronger social programs/
support 

Other

Stand up for ourselves 

Be less arrogant 

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03



U.S. standard of living enviable to some

Stronger economy/better jobs/standard of 
living

More freedoms

DK/NR

Q: In what way would you like Canada to become MORE  like the U.S.? [Filter: 
those who want Canada to become “more like the U.S.” in the future] 

Develop a stronger military 

Other

Show more pride/patriotism

Have better performing currency/better 
prices 

Base: All Canadians; Sep./Oct. 03

Develop a similar political system

Develop a similar judicial system

Adopt U.S. tax laws



Mexican’s uncertain of ‘Americanization’

Q: Over the last 10 years, do you think 
that Mexico has become more like 
the U.S., less like the U.S. or has 
there been no change? 

Base: All Mexicans; Oct. 03, n=1,499

Q: In the future, would you like to see 
Mexico become more like the United 
States, less like the United States, or 
would you like things to remain as they 
are? 

More like the 
U.S.

No change/Remain 
the same

DK/NR

Less like the 
U.S.



Mexicans want to avoid social problems of U.S.

International relations (e.g. terrorist problem)

Violence and crime

Reduce social problems (e.g. 
discrimination)

DK/NR

Q: In what way would you like Mexico to become LESS like the U.S.? [Filter: those 
who want Mexico to become “less like the U.S.” in the future] 

 

Culturally (e.g. avoid American 
customs/traditions)

Other

In every way

Base: All Mexicans; Oct. 03, overall n=1,499

In no way

*Category includes, among other things, immigration.

Politics and the economy



Mexicans admire U.S. economic fortunes

Technologically (e.g. progress)

Economically (e.g. wealth)

DK/NR

Q: In what way would you like Mexico to become MORE like the U.S.? Filter: those 
who want Mexico to become “more like the U.S.” in the future] 

 

Work opportunities/salaries

Other

Quality of life

Levels of educational attainment

Base: All Mexicans; Oct. 03, overall n=1,499

Same rights and freedoms

In every way



Desire to maintain unique identity

Q: In the context of increased globalization and international trade, how important 
is it for … to maintain a unique system of values and national identity? 

Base: Canada, Sep./Oct. 03, 1/2 sample; Mexico, Oct. 03, n=1,499

Not very 
important (1-3)

Important (5-7)

DK/NR

Moderately 
important (4)
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American ideology leans to conservative 

Base: Canada, Jun./Jul., n=1,501; U.S., Oct. 03, n=1,498

Q: Do you consider yourself a small "C" conservative or a small "L" liberal? 
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ii. Ethical & Moral Issues
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Support for capital punishment highest in U.S.

I would support the reintroduction of capital punishment 

I support capital punishment 
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Canadians most in favour of same-sex equality

Same-sex couples should have the same rights as heterosexual couples 
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Polarized views on decriminalization of marijuana

Possession of small amounts of marijuana for personal use 
should not be a crime 
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F. Technology 
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(per cent indicating they have used the Internet in the past 3 months)

Internet use widespread and rising

Q: In the past 3 months, have you used the Internet either at home or elsewhere?

Canada, Sep./Oct. 03, n=2,001; U.S., Oct. 03, n=1,513; Mexico, Oct. 03, overall n=1,499

0

25

50

75

100

J J A S O N D J F M A M J J A S O N D J F M A M J J A S O N D J F M A M J J A S O N D J F M A M J J A S O N D J F M A S O

Canada U.S. Mexico*

*Filter: only assked of those who have used a computer before



For more information:

Frank Graves, President
fgraves@ekos.com

Andrew Sullivan,Vice President
asullivan@ekos.com

t: 613 235 7215


	METODOLOGIA
	ANTEPROYECTO_ESTUDIOS_DE_NORTEAMERICA
	COMPARATIVO_MEXUSACAN_EN
	COMPARATIVO_MEXUSACAN_ES
	DESCRIPCION_VARIABLES
	PRESENTACION_YY_RESULTADOS_MEXICO
	PROYECTO_TEMATICA_CUESTIONARIO
	RESULTADOS_MEXICO
	RESULTADOS_USAMEXCAN

